

## BOMBARDEO AEREO DE TREVERIS

## Nueva ofensiva alemana en Curlandia

## SIGUEN LOS EXITOS RUSOS EN GALITZIA

## Batalla de líneas

Desde el golfo de Riga al Dniester hay una distancia, en línea recta, de mil kilómetros. Y en ese frente colosal, dos ejércitos enormes sostienen una fantástica, increíble, asombrosa batalla paralela.

Claro que tanto los alemanes como los rusos maniobran siempre para lograr envoltorios locales; mas sus marchas, ataques y contraataques no son, hoy por hoy, de naturaleza tal que pueda esperarse un cambio brusco y definitivo de la situación estratégica.

Con sus penetraciones en cuña, con sus flaqueos tácticos, con sus rápidas concentraciones, Hindenburg y sus colegas han logrado, desde hace cuatro meses y aprovechando su casi infinita superioridad técnica, que los moscovitas se repliegan, cediendo cursos de ríos, vías férreas, ciudades abiertas y plazas fortificadas. Mas ya dijo Moltke que las ventajas de este orden no deciden las guerras y que debe procurarse, antes que nada, la destrucción de los ejércitos enemigos de campaña. Indudablemente, así lo creen también los generales del Kaiser. Y hay que confesar que han hecho cuanto han sabido y podido para opear a los rusos entre el Vistula y el Bug. Claro que han cometido errores de importancia, según afirma en *The Times* el coronel Repington. Nosotros hemos señalado algunos en estos comentarios modestísimos.

Mas tal vez lo que, visto desde lejos, parezca una equivocación, sea una consecuencia de dificultades ocultas y cuidadosamente al profano crítico. Dice Repington, por ejemplo, que Hindenburg, en lugar de mantener inmóvil, dos meses, el ala derecha desde el Este de Lemberg a la Besarabia, pudo reforzar con ella la extrema izquierda y que de ese modo habría rechazado a los rusos más allá del Dvina cuando estaban todavía comprometidos en el ángulo polaco. Nosotros entendemos que esa inmovilidad no es debida a una falta, sino a necesidades imperiosas. El ejército de Linzigen ha desaparecido. Se fundió en el de Mackensen. Probablemente, parte de sus efectivos fueron enviados, por la Silesia y la Posnania, a la línea del Narrew. Parece que soldados que lucharon en el Bug pelearon algunos días más tarde, a las órdenes de Gallwitz, en Prasnysch.

Actualmente, ha sido constituida una masa de flanco, a la izquierda de Boehm-Ermolli. La manda el general Puhallo. Tiene su base táctica en Khowel. Y por lo visto, su objetivo es el empalme ferroviario de Sarny, sobre el Horyn.

Hay que tener en cuenta que los alemanes venían obligados a continuos traslados de tropas. Gracias a sus magníficos ferrocarriles, pueden obtener victorias maniobrando por las líneas interiores. Sin duda, ese modo de guerrear agota a la larga. Mas mientras haya reservas su eficacia es indudable.

Cuando escribimos este artículo, las posiciones de los beligerantes, en Rusia y Galitzia son, poco más o menos, las que eran. Los rusos continúan atacando a sus enemigos a unas diez leguas al Sur de Riga y procurando cortarles el ferrocarril de Mitau en su trozo de Gros-Eckau y Neugut. Los germanos pelean más abajo, al Sur de Friedrischstadt, y al Oeste de Jacobstadt, sin que haya habido modificaciones esenciales. Al Norte de Abeli, el centro de Rusky, apostado a 50 kilómetros al Oeste de Dunaburgo, cierra el camino al centro de Below. Entre el Swenta y el Willa combátese cerca de Kurkli, ó sea donde hace un mes, antes de la caída de Kowno. En torno de Vilna no se batalla. Más abajo, en la región lacustre, en el Meretschanka y en Osery, las acometidas de Eichhorn y la resistencia de la izquierda de Russky no cesan. Sin embargo, es de suponer que esas fuerzas moscovitas se retirarán poco a poco hacia el Este, cubriendo el sector Vilna-Lida. Desde la ocupación de Grodno, los alemanes, en dicha comarca, sólo han avanzado menos de seis leguas, ya que sus enemigos siguen en Osery.

Al otro lado del Niemen—desde Grodno, el río es paralelo a los frentes y no constituye una barrera defensiva, como desde Grodno a Kowno—empieza el ejército de Evert. Igualmente empieza el ejército de Gallwitz. No hay coordinación entre las operaciones de los alemanes de Grodno y el avance de Gallwitz, porque éste pelea en la orilla derecha del Selwianka. En teoría, los movimientos son muy fáciles de realizar. Los generalísimos, inclinados sobre los mapas, combinan planes de sublime estrategia. Mas luego sucede que las columnas no llegan a los sitios indicados en los precisos momentos. Alguna se retrasa y todo viene a tierra. A Hindenburg se le ha retrasado, entre otras, la de Grodno.

El centro ruso, que dirige Evert, se repliega por los ferrocarriles Bielostock-Slonim y Brest Litowski-Pinsk. Tiene delante a Gallwitz, al Príncipe Leopoldo y a Mackensen. Esos tres ejércitos, aventurados en regiones difícilísimas, forman un frente, del Niemen al Pripet, de 170 kilómetros. O han sido muy disminuidos en provecho de las alas ó su formación en profundidad es de una solidez formidable. Cuando lleguen a la línea Schts-

chara-Oginski, sabremos a qué atenernos. El más avanzado de los tres ejércitos dichos es el de Gallwitz, que ha llegado a unos 50 kilómetros del objetivo inmediato, ó sea la línea férrea Lida-Rowno.

El frente Sur moscovita, confiado a Iwanoff, resiste al asalto de cuatro enormes columnas, compuestas de 800.000 hombres. Puhallo, Boehm-Ermolli, Bothmer y Pfanzer las acudillan. Los dos primeros jefes operan en Wholyonia. Los otros dos en Galitzia. Iwanoff se defiende en la primera de ambas provincias y ofende en la otra. Ha abandonado, después de desarmarla, Dubno y mántiense en la línea fluvial de Horyn-Stubel-Iwka. En el Sereth y el Dniester prosigue obteniendo éxitos sobre Bothmer y Pfanzer-Baltin.

Suponemos que, si se acentúa el esfuerzo de Puhallo y Boehm-Ermolli, Iwanoff evacuará la Galitzia totalmente y se replegará a la Podolia y a los límites de la Besarabia. Espera naturalmente que ese esfuerzo se debilite, como consecuencia de su ofensiva galiziana.

Boehm-Ermolli deberá acudir en socorro de sus colegas. Pero quizá no necesite hacerlo. Debe haber en Lemberg tropas prontas a apoyar vigorosamente el ala derecha austroalemana, aventurada en empresas arriesgadísimas y que tiene como enemigos a un general hábil y resuelto y a unos soldados endurecidos por larga campaña y acostumbrados a vencer. No se olvide que están en el Sereth los veteranos de los Cárpatos.

Un periódico suizo ha publicado un artículo que confirma cuanto venimos diciendo acerca de las estadísticas graciosísimas de la Agencia Wolff. Ese mismo periódico fué el que el año pasado, mediante una recopilación concienzuda y metódica de los telegramas de tan infame Agencia, demostró al mundo aterrado que, en dos meses, los ocho ejércitos alemanes de Occidente habían cogido a Francia once mil cañones y más banderas que regimientos tenía. Los franceses dijeron, comentando tan fantásticas cifras, que si ellos hubiesen poseído once mil cañones, no habrían dejado que sus adversarios llegasen casi hasta el Aube.

Resulta del último cálculo del periódico suizo, que los alemanes y austriacos han matado y aprisionado un millón cien mil oficiales y soldados rusos más del número exacto de movilizados, que asciende, según ha dicho a la Duma el ministro de la Guerra, a cinco millones sesenta mil. Y como hay que admitir que el Zar tiene a sus órdenes dos millones y medio por lo menos, no queda otro remedio que declarar que la Agencia Wolff engaña, como si fueran chinos, al buen público alemán y a las naciones neutrales. Ya sabemos que nuestros germanófilos seguirán considerando artículo de fe todos los informes de origen alemán y austriaco. No hay peor ciego que el que se obstina en cerrar los ojos. Y no hay peor sordo que el que se tapa los oídos.

En nuestro artículo del 6 escribimos que la guerra presente era una lucha entre la Preparación y la Improvisación. La frase ha hecho fortuna. *El Liberal* la ha glosado de un modo que agradecemos en el alma. Otros periódicos también se han referido a ella en términos igualmente afectuosos.

Pero nuestro siempre estimado colega *La Correspondencia Militar*, ocupándose del artículo en cuestión, escribe en su número del sábado que *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* «parece inspirada en su parte técnica por una personalidad profesional conocedora de su carrera y que conserva serenidad de juicio en sus escritos, aunque se incline, como es lógico, hacia el bando en que está afiliado su país natal.»

Estas palabras no pueden ser pasadas en silencio. Sepa *La Correspondencia Militar* que *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* no es inspirada por personalidad profesional alguna, ni extranjera ni española. El modestísimo periodista que, cumpliendo órdenes de su director, Sr. Romeo, escribe los fondos desde que comenzó la guerra, y que hace muchos años pertenece a su Redacción, comenta la catástrofe europea con absoluta libertad, sin inspiraciones de nadie y basándose tan sólo en el estudio de los sucesos. Todas las mañanas, en su mesa de trabajo, teniendo a la vista comunicados y mapas, redacta sus humildes comentarios de la sangrienta actualidad. Jamás—entiéndanlo bien los admirados compañeros a quienes contestamos,—jamás ha influido nadie en sus juicios ni ha recibido consignas.

Es lamentable que un periódico tan serio y respetable como *La Correspondencia Militar* nos haya aludido en tal forma. *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* sigue fiel a sus convicciones de toda la vida. No hará mucho que, para probarlo, reproduzca los proféticos artículos que, sobre la cuestión de las alianzas, publicara su director, en los días en que se trataba de las orientaciones internacionales de la patria. Y estamos orgullosos de que compartan nuestros puntos de vista todos los hombres de Gobierno que han actuado desde el Poder y algunos que aspiran a ello.

Y por eso, porque sigue fiel a sus convicciones, es por lo que se muestra imparcial, honradamente imparcial, y no sacrifica en los altavoces de las fobias rabiosas y deplorables, que tanto nos perjudican y que nos perjudicarán más el día de mañana. Esperamos, pues, que *La Correspondencia Militar*, cuya lealtad, nobleza y compañerismo nos son bien conocidos, rectificará los conceptos cuya lectura nos ha obligado a escribir estas aclaraciones.

Tenga entendido el colega que en esta casa no tenemos mentores ó guías, ni españoles, ni mucho menos nacidos en otros países. Los fondos que aparecen en nuestras columnas son una labor técnica, en que no interviene nadie más que el autor de ellos, mayor de edad y bastante conocido de los profesionales del periodismo de Madrid. ¿Le parece extraño que así sea a *La Correspondencia Militar*? No vemos la razón de su extrañeza. La glosa de la campaña no requiere otras cualidades que algo de sentido común, un poco de atención y otro poco de cultura elemental. No hacen falta, para llevarla a cabo, determinadas especializaciones.

## Los zeppelines

## Otro arado infructuoso.

LONDRES, 13. Los zeppelines volaron de nuevo en la noche del domingo al lunes sobre la costa inglesa, no causando ninguna víctima, y si sólo daños materiales, consistentes en hilos telegráficos y cristales rotos.

## En el mar

## Torpederos torpedeados.

ROMA, 13. Un comunicado de la Marina dice que el submarino francés *Papin*, apoyado por nuestras fuerzas navales, torpedeó el 9 en el Adriático medio, cerca del Cabo Plauka, un grupo de torpederos austriacos, de los que uno fué seriamente alcanzado.

## Lo del 'Arabic'

## Habla un coronel.

LONDRES, 13. El coronel Concannon, de la Compañía *White Star*, en una entrevista que tuvo ayer con el corresponsal del *Daily News*, de Liverpool, dijo: «Además de las terminantes declaraciones de los oficiales del *Arabic*, que aseguran no haber apercibido al submarino antes de ser torpedeados, se tiene una prueba irrefutable: que el torpedo alcanzó al vapor por la popa lo que hubiera sido imposible si dicho buque hubiera modificado su dirección y hubiese después girado para embestir al submarino, como así lo afirma el último parte alemán.»

Una nota alemana declara de un modo terminante que el torpedo fué mandado después del supuesto cambio de dirección por el *Arabic*, contradiciéndose ella misma, porque ningún intento fué realizado para embestir al submarino, puesto que no había sido divisado, y que tampoco, por la misma razón, no procuró escapar.

Además, el buque no disponía de ninguna clase de cañón.»

## En el frente occidental

## Comunicado oficial.

PARIS, 13. Parte de las 23: «El cañoneo continúa en el Iser, así como en el Norte y el Sur de Arras, en el sector de Neuville, y en los de Roelincourt y Maily. En el Norte del Oise, nuestra artillería ha ejecutado tiros de destrucción contra las organizaciones enemigas y las obras de Beuvraignes.»

Varias partes de la Infantería alemana han sido aún dispersadas delante de Andechy.

En el canal del Aisne-Marne hemos bombardeado violentamente las trincheras, baterías y acantonamientos enemigos, en los alrededores de Saigneul y la Neuville, cerca de Berry-au-Bac.

En la Champagne, acciones de artillería, y luchas con bombas en el Argona y entre el Mosa y el Mosela.

Bombardeo intermitente en los Vosgos, en el Este de Metzeral y Sudelkopf.

Como represalias por los bombardeos recientes de Luneville y Compiègne por los aeroplanos enemigos, una escuadrilla de 19 aviones ha volado sobre Treves (Treveris), adonde arrojaron un centenar de bombas.

La estación y el Banco del Imperio han sido perfectamente alcanzados.

La misma escuadrilla, al volver a su punto de partida, después de haber aterrizado en nuestras líneas, arrojó en las primeras horas de la tarde unas 50 granadas sobre la estación de Dommary-Baroncourt.

Otros aviones han bombardeado a pequeña altura las estaciones de Donaueschingen, sobre el Danubio, y Marbach, en cuya región se habían señalado movimientos de tropas.

Se ha podido comprobar la eficacia del tiro sobre los objetivos indicados y sobre un tren en marcha, que tuvo que pararse.»

## Italia y Austria

## La situación de Gorizia.

ROMA, 13. Rodeada por las tropas del general Cadorna, la resistencia de Gorizia no puede prolongarse mucho.

El último obstáculo que hay que vencer es una montaña, posición muy fuerte, donde los austriacos han emboscado baterías y que es muy difícil de descubrir y batir. Pero, como es natural, este último obstáculo también será vencido.

Después de la caída de Gorizia, las operaciones militares tomarán otro rumbo y la campaña entrará en su segunda fase.

## Los rusos

## Comunicado oficial.

PETROGRADO, 13. El Estado Mayor ruso ha publicado la nota siguiente:

«El comunicado oficial alemán del 9 de septiembre refuta nuestro comunicado del día 8, en el que se dice que hemos hecho numerosos prisioneros y capturado 30 cañones y varias ametralladoras.»

El Estado Mayor cree deber explicar que, dentro de los límites de las fuerzas humanas y de las reglas del arte militar, procura presentar los acontecimientos en su realidad, evitando los matices tendenciosos. Los errores, sin embargo, son siempre posibles, dadas las condiciones de sobreexcitación é incertidumbre que acompañan a toda acción militar.

Por eso, establecido con certeza nuestro gran éxito cerca de Tarnopol y de Tremboulá, el Estado Mayor ha aplazado su respuesta definitiva sobre los trofeos tomados hasta la recepción de los informes precisos de los Cuerpos que intervinieron en aquellas acciones.

Uno de los relatos de los ejércitos combatientes dice que sobre el número de cañones tomados al enemigo se había logrado llevar al interior de nuestras líneas seis piezas de diez centímetros y seis de 15 centímetros.

Este solo documento, por su claridad, descarta la duda de nuestra victoria.

El informe del comandante jefe del Trente dice, a su vez, con fecha del 7, que el golpe había sido preparado de antemano por el jefe del ejército al que concernía, después de las informaciones que había realizado.

Esto refuta la acusación que se nos dirige de haber escrito un comunicado tendencioso en relación con el importantísimo acontecimiento producido recientemente en las líneas del ejército ruso.»

## Las pérdidas alemanas.

BERNA, 13. La Legación imperial de Rusia en Berna ha transmitido a los periódicos suizos esta comunicación:

«Es muy curioso hacer constar que el telegrama oficial de la agencia Wolff, fechado el 8 de septiembre y salido de Berlín a las 3,50 de la tarde, desmienta la noticia de una derrota de dos divisiones alemanas dada por el telegrama oficial del Westnik de Petrogrado, fechado el 8 de septiembre a las 11 de la noche, es decir, ocho horas y media más tarde.»

Se diría que la agencia Wolff tenía pruebas evidentes de la pérdida de 8.000 prisioneros y de 30 cañones, para prevenir que el Estado Mayor ruso iba a transmitir una victoria, apresurándose así a desmentirla.»

Desde Petrogrado comunican oficiosamente también que los especialistas militares estiman que la progresión de los alemanes en el territorio ruso, durante los últimos meses, ha costado al enemigo millón y medio de soldados, componiéndose el total de las fuerzas adversarias que pelean en el frente de 2.800.000 hombres.

## Cálculo aproximado.

PARIS, 13. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado dice que, según los datos oficiales, las fuerzas enemigas que combaten en el frente oriental ascienden a 90 Cuerpos de infantería y 20 divisiones de caballería, distribuidas en esta forma:

En el frente Norte, 28 Cuerpos alemanes y nueve divisiones de caballería. En el frente central 20 Cuerpos austroalemanes, y en el frente Sur, 12 Cuerpos alemanes, 30 austro-húngaros y 11 divisiones de caballería.

Teniendo en cuenta las pérdidas sufridas en un año de guerra, puede calcularse que cada Cuerpo no comprende más que 28.000 hombres. Las fuerzas enemigas del frente oriental ascenderán, según eso, a 2.800.000 hombres.

Los críticos rusos creen, sin embargo, que toda esa masa no se encuentra en la línea de fuego. En los 450 kilómetros que comprende el frente del Báltico al Pripet, el enemigo dispondría de 35 Cuerpos. En los 250 kilómetros al Sur de ese río, no se contarían más que 20, lo que no hace en total más que 55 Cuerpos de primera línea. El resto lo constituirían las reservas posteriores.

## La situación.

PETROGRADO, 13. La agencia Havas publica una información oficiosa relacionada con la situación.

El resultado de la retirada, dice, es excelente, puesto que el ejército ruso persiste sin debilitarse.

Para juzgar fríamente la posición actual hay que convenir en que el ejército alemán no puede realizar la tarea que se ha impuesto. Actualmente no practica ya aquellas ofensivas audaces que eran hacé poco la base del plan militar alemán.

Con cifras á mano, puede probarse que la rapidez de la ofensiva alemana disminuye. El ala izquierda de las fuerzas principales alemanas ha franqueado 250 verstas desde las operaciones de Lemberg hasta el momento actual. La derecha alrededor de 200 verstas. Por consiguiente, en el transcurso de dos meses han marchado diariamente á razón de tres á cuatro verstas.

El grupo alemán del Narrew ha franqueado desde el 25 de julio, en cuarenta días, 160 verstas, ó sean cuatro verstas diarias.

Durante sus operaciones, el ejército de Eichhorn franqueó frente á Kovno, del 2 al 17 de agosto, 30 verstas, ó sean dos verstas diarias. Después de la ocupación de Kovno, el mismo ejército hizo en veinte días 56 verstas; dos y tres cuartos diarias.

El ejército de Below, en la región de Riga, marchó del río Windau hacia el Este, cubriendo 140 verstas en cincuenta y seis días y dos y tres cuartos por jornada.

Los ejércitos alemanes, por tanto, han podido realizar solamente, durante la mejor época del año y con una excelente red de vías férreas á sus espaldas, de dos á cuatro verstas por día.

Para rechazar al ejército ruso nada más que en la línea Minsk-Litomir, las tropas alemanas, franqueando de 200 á 220 verstas, tendrían que emplear alrededor de tres meses, sorprendiéndoles el invierno en medio de los pantanos de Pinsk. Y la marcha del enemigo disminuirá ahora considerablemente, dado el comienzo del mal tiempo.

Las grandes lluvias que han caído estos últimos días sobre el teatro de la guerra no contribuirán, ciertamente, á acelerar la marcha alemana. Los caminos de Polonia están intransitables, haciéndose difícilísimos los movimientos de la artillería, especialmente de la de sitio. Los automóviles no pueden avanzar.

El enemigo se esfuerza en reparar un poco los caminos con ingenieros y técnicos llegados de Alemania. Las poblaciones, á su vez, son obligadas á contribuir con sus brazos en los trabajos de reparación. Pero es muy dudoso que esos esfuerzos puedan ofrecer resultados útiles.

El agotamiento del ejército alemán aumenta cada vez más con estas marchas embarazosas, lentas y retardadas, costosísimas en hombres.

El Dvina ha atrastrado durante muchos días infinidad de cadáveres de soldados alemanes, que fueron víctimas de obstinadas tentativas para atravesarle.

## El ejército belga

## Su reconstitución.

PARIS, 13. *Le Petit Parisien* publica la siguiente entrevista que ha celebrado su enviado especial á Calais con un oficial superior del ejército belga:

«¿Sabe usted—me ha dicho el oficial belga—cuál es lo más sorprendente de nuestra extraordinaria y trágica aventura? La reconstitución del ejército belga en tierra hospitalaria.»

¿Cuál era su importancia numérica efectiva en el momento en que comenzó la guerra mundial? En conjunto, los efectivos combatientes del ejército de campaña eran 93.000 fusiles, 6.000 hombres de caballería, 324 cañones y 102 ametralladoras. En estas tropas no están comprendidas las fuerzas que guardaban las fortalezas.

Dos meses y medio de campañas, combates repetidos y numerosos, maniobras incansables, una retirada penosa, la caída del reducto nacional de Amberes, considerado hasta ahora como inexpugnable, habían reducido el ejército á 70.000 hombres con 48.000 fusiles.

También se había abatido el vigor de nuestros hombres y habíase debilitado su moral. Aún acuden á mis ojos las lágrimas cuando veo en mi imaginación las pasadas escenas, y sobre todo á estas pobres tropas, muertas de fatiga, con los uniformes cubiertos de lodo, con los zapatos sin tacones y casi sin suela... Bélgica, convertida en ruinas y ocupada casi por entero por el enemigo, llenaba los corazones de los soldados y oficiales de amargo dolor.

Sin embargo, era necesario, costara lo que costara, mantenerse en el Iser y esperar la llegada de los aliados; era preciso impedir, á cualquier precio, que el enemigo franqueara el río. Esta era la orden del generalísimo Joffe, y tal vez era cuestión de vida ó muerte para los aliados.

En esto me permito rectificar un error popular. De igual modo que se confunde la batalla del Marne con la de Oureq, que la preparó, también con el nombre de batalla del Iser se confunde la batalla propiamente dicha del Iser y la gran batalla alrededor de Ipres, que fué la prolongación de aquella. Es necesario que la opinión pública francesa sepa que del 15 al 23 de octubre, el ejército belga, reforzado por 6.000 heroicos fusileros marinos del almirante Ronarch, ha rechazado en un frente de 20 kilómetros los asaltos de siete divisiones enemigas, sostenidas por más de 400 piezas de artillería de varios calibres, del 77 al 210.

Nuestra artillería oponía á la de los alemanes 350 piezas de campaña, porque no habia-

mos perdido en nuestra retirada de Amberes...

Hasta el 23 de octubre no llegaron los primeros elementos de la 42.ª división francesa...

El tiempo, que, tras días fríos y truenos (la carta está fechada el 25 de agosto)...

Este vibrante llamamiento produjo una conmoción patriótica que recorrió a lo largo de las filas de todos los regimientos...

Puede creerse que nuestro ejército, reconstruido, es más numeroso y presta mayor utilidad que al principio de la guerra...

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—Apenas habla franqueado nuestras fronteras el enemigo, cuando cerca de 20.000 voluntarios acudieron en socorro de la patria...

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—Apenas habla franqueado nuestras fronteras el enemigo, cuando cerca de 20.000 voluntarios acudieron en socorro de la patria...

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—Apenas habla franqueado nuestras fronteras el enemigo, cuando cerca de 20.000 voluntarios acudieron en socorro de la patria...

guardias, sino de obras de campaña que cubrían desde lejos Brest-Litowski...

El enviado especial de la «Gaceta de Francofort» describe los esfuerzos que hacen los alemanes para pasar el Bug...

«Unas divisiones—dice—que estaban en la retaguardia enviaron también artillería gruesa...

Ante la primera división, los rusos se retiraron rápidamente y se les pudo arrebatrar la aldea de Zlomyj...

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

Los pueblos balkánicos

ROMA, 13. Un telegrama de Bucarest desmiente formalmente la existencia de un acuerdo turco-búlgaro...

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (París), 13 (6,30 tarde.) Jean Herbertte recuerda en el Echo de París que el bloque de Alemania es obra de los mismos alemanes...

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

TORRE EIFFEL (París), 14, a las diez mañana.

El general Roussky, que ha sido entrevistado por el enviado del Times...

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

—¿De dónde han venido los reclutas que han cubierto las bajas?—

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Blanca dijo este «no» de tal manera, que otro más perspicaz que Eusebio hubiese sentido algunas sospechas.

pondió Eusebio, que había notado la emoción de la joven;—solamente que es preciso que me ausente durante algunos días.

Tenía prisa por estar a su lado. A las ocho, la criada se marchó, después de haber ofrecido a Blanca quedarse por la noche durante la ausencia de Eusebio.

Ya en el jardín, corrió hacia el muro, llegando a él en el momento en que Enrique le escalaba.

atado cerca del muro y que recibía todo el chaparrón. Contemplaron un instante la lluvia que caía, iluminada a veces por la luz verdosa de los relámpagos.

ros rusos tuvieron que retirarse a toda prisa, sin haber causado daño alguno en las obras de defensa turcas.

NORDEICH, 14, 8,30 mañana. VIENA. Mandan del Cuartel general austro-húngaro:

Los austriacos han rechazado en la desembocadura del Sereth fuertes y numerosos contingentes rusos. Se han malogrado igualmente, bajo el fuego cruzado de la artillería austriaca, varios ataques dados por los rusos.

Al Este de Dubno, las fuerzas austriacas han avanzado a lo largo de la vía férrea. En el frente italiano, los austriacos han tenido violentos encuentros con los italianos, habiéndoles nuevamente rechazado e infligiéndoles en todo el frente fuertes pérdidas.

CRISTIANIA (Noruega). El ministerio de Estado alemán ha notificado lo siguiente, por mediación de la Embajada noruega en Berlín, tocante al hundimiento del vapor noruego Sein Karl: «Dicha embarcación carecía de distintivos propios de países neutrales, de señales luminosas y de bandera.»

Por lo tanto, ha sido considerado como barco enemigo. La culpa sólo la tiene, pues, el capitán del barco.

No se le puede hacer responsable a Alemania, obligándola a pagar indemnización. Sin embargo, el Gobierno alemán está dispuesto a indemnizar a las familias noruegas que tengan que deplorar la pérdida de uno de sus miembros.

Al mismo tiempo hace notar el Gobierno de Berlín que de aquí en adelante no podrá tomar en consideración quejas que se basen en incursión completa del mando de los barcos torpedeados. Es en este caso un reto lanzado a los submarinos, y no puede aceptar el Gobierno alemán responsabilidad ninguna cuando en caso parecido se llegue a confundir a barcos neutrales con otros enemigos.»

Notas de la guerra Los zeppelins

Lo que cuenta un testigo. El conocido profesor de inglés Mr. John Cuthbert Hatherly ha vuelto a Madrid después de un viaje a Inglaterra que no ha podido ser más accidentado.

Saló de Bilbao en el vapor Dauntless unas horas después del malogrado Isidoro; ya en las costas de Inglaterra, y cuando el Dauntless marchaba a velocidad muy reducida a causa de la espesa niebla que reinaba, encontró los restos de un buque recién hundido, que se supone era el Isidoro. Dichos restos eran puertas de camarote rotas, remos, un bote salvavidas y trozos de madera recién rotos, en gran cantidad.

En Londres, durante la noche del miércoles al jueves, presencié el Sr. Hatherly un raid de zeppelins que no ha sido detallado todavía en la Prensa londinense. Tres dirigibles volaron a bastante altura sobre la ciudad.

El hecho ocurrió durante la noche, cuando el Sr. Hatherly se hallaba en un Club cerca del West End.

Se oyó a lo lejos el estampido de una bomba, y el profesor salió a la calle para ver lo que pasaba.

Otra bomba cayó en el centro de la calle, a menos de 25 metros del sitio donde se encontraba, hiriendo a mucha gente, destruyendo las fachadas de tiendas y almacenes y amontonando los diversos géneros en confusión espantosa.

Por la sola fuerza de la explosión no quedó ningún cristal sano dentro de un radio de 200 metros. Los autobús recogieron los heridos, llevándolos en seguida a los hospitales. El Sr. Hatherly resultó ileso; pero se vio cubierto de pequeños trozos de piedra y ladrillo.

Mientras tanto funcionaron los «Archibald» (así llaman los ingleses a los cañones contra aviones), y se veía los shrapnel que estallaban violentamente alrededor de los aviones. Uno de éstos fué alcanzado por la parte trasera, cerca de las hélices, y cayó a tierra un poco después.

Otra bomba cayó a 40 metros del hospital de San Bartolomé. Este edificio está lleno de heridos y convalecientes de la guerra. Distintos metros solamente del Correo Central de Saint-Martins-le-Grand.

Tal vez los alemanes habían querido elegir este último como blanco de su bombardeo; pero el hecho es que, debido a la oscuridad que reinaba en la ciudad y a la acción de los reflectores, que llegó a ofuscar a los tripulantes de los zeppelins, los alemanes quedaron desorientados encima de la inmensa ciudad.

El Sr. Hatherly, que, como buen español, ha adquirido la costumbre de trasnochar, ha podido comprobar que un zeppelin quedó detenido, como si dudara de su posición, encima de Oxford Street, que, como todo el mundo sabe, es una de las calles de Londres más ricas en tiendas y almacenes de primera clase. El hecho de que no dejara caer ninguna bomba es prueba fehaciente de que su tripulación andaba, como se suele decir, «a oscuras».

En la calle que se llama Lyon Street cayó una bomba, que llegó a abrir la tubería de gas y pegó fuego a una casa inmediata. Otro suceso igual ocurrió en Wood Street, donde se incendió un gran almacén de mercadería, que quedó por completo destruido. Este último incendio se inició en el National Penny Bank (Banco de Ahorros Nacional), que se encuentra al lado, y que fué incendiado por una bomba.

Todos los soldados fuera de servicio cooperaron a la extinción de estos incendios. El día siguiente de este raid fué uno de los días de la guerra.

Conviene hacer constar que, a pesar de la

oscuridad que reina ahora en Londres, había aquella noche más aglomeración de gente y automóviles que de costumbre. Todos se habían convencido de que ocurría algo que había que ver.

Las estaciones del metropolitano llevaron más gente entre las once y las tres de la mañana que acostumbra a llevar durante todo el día. Un cafetero de esos ambulantes que tanto abundan en Leicester Square y otros parajes del West End, se hartó de vender tazas de café a un chelín y lamentó amargamente que los zeppelins no vuelen sobre Londres todos los días del año.

—Nada—dice Mr. Hatherly,—que pasé un rato muy agradable.

TRIBUNA LIBRE

Un viaje por los Alpes estirianos

Bajo este título publica A B C con fecha 13 del corriente, firmado por Danubio, cuyas descripciones llaman la atención por la fantasía que integra su contenido, un artículo, con el cual quiere dar a entender que los italianos de Austria, no solamente están conformes con el dominio políciesco de esta nación, sino que hasta llegan a tomar las armas contra su verdadera madre patria, Italia.

Semejante herejía é insulto no puedo dejarlo pasar, y en mi calidad de trentino de Rovereto protesto altamente en nombre de mis compatriotas de esta maliciosa y gratuita afirmación, que ofende nuestros más puros sentimientos.

Durante un siglo venimos luchando por conservar nuestro idioma y nuestras costumbres, y lo hemos conseguido; pero no para aguantar el odioso dominio austriaco, sino para unirnos un día a Italia, nuestra verdadera patria, la cual ha tenido siempre lugar preferente en nuestro corazón.

Diganlo si no los lacitos tricolores que, burlando las órdenes policíescas, se llevaban en las mascaradas de Rovereto y otras poblaciones; las lluvias de tarjetitas con vivas a Italia que caían de las torres en días señalados; los cantares patrióticos; las figuras de Garibaldi que se conservan bajo campanas de vidrio en muchísimas casas, como a los santos, ó los cuadros con su retrato; el tradicional viaje de boda a Venecia ó a Roma; el enorme interés que despertaron las campañas italianas de Abisinia y Trípoli, celebrando sus triunfos y llorando sus reveses como cosa propia, y los sueltos extraordinarios de los periódicos; los monumentos a Dante y a Prati, el primero de los cuales es grandioso, costeado por suscripción popular; el Viale dei Colli de Rovereto; los sellos de un céntimo de la Lega Nazionale, que se aplican, además del sello corriente, a las cartas y tarjetas para la Liga de defensa de la italianidad de la región, y mil otras cosas.

Nosotros, italianos de Austria, no nos hacemos la ilusión de mejorar económicamente nuestra situación pasando a ser súbditos de Italia; esta guerra será para la mayoría una ruina, mucho más que en 1866; pero preferimos perderlo todo, inmuebles, altos cargos, etc., y dar inclusive nuestra vida, con tal de vernos libres para siempre del dominio extranjero, y una vez obtenida esta satisfacción moral que afecta profundamente a nuestra dignidad de hijos legítimos de un gran pueblo, unirnos a la madre patria, que afortunadamente en este sublime momento histórico ha sabido afrontar los mayores sacrificios para libertar a sus hijos, y por la causa de la libertad universal, no menos que para completar su unidad nacional y rectificar una frontera que constituye para ella, como se está viendo, una amenaza constante y peligrosísima.

No reconozco, pues, a un hijo del Trentino en el joven de tez morena, por más señas, que interrogó el fantástico Danubio, y creo que ni siquiera al más degenerado mozo de hotel, por mucho trato que haya tenido con alemanes y austriacos, podrá arrancarle declaraciones tan absurdas.

He vivido muchos años en Alemania y su idioma me es familiar; me gusta Austria como turista, y puedo afirmar con toda imparcialidad que los habitantes del Trentino aborrecen el dominio austriaco, y seguramente todos los que no hayan sido sacrificados bárbaramente en las estepas de Galitzia por su paternal dominador actual, recibirán con los brazos abiertos a sus generosos libertadores.

UN TRENTINO

Noticias de Gibraltar En busca de un submarino. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Comunican de Gibraltar que corrian rumores de que del puerto militar habían salido hoy numerosas escuadrillas de torpederos y cazatorpederos con rumbo al mar Mediterráneo, al objeto de comprobar si realmente existen submarinos en aguas próximas al Estrecho.

Crese que los rumores que afectan a la creencia de que existen submarinos en dichas aguas carecen de fundamento. Los exploradores calpenses. Los niños exploradores de Gibraltar han hecho una cuestiona pública, solicitando del vecindario toda clase de efectos, que serán vendidos en almohada pública y el producto se destinará a los heridos de guerra que se encuentran en Gibraltar.

EN MADRID El cólera en Alemania

Nuevos datos oficiales. La Gaceta de hoy publica la siguiente orden de la Inspección general de Sanidad Exterior: «Según noticias oficiales recibidas en este Centro, se han producido casos de cólera entre la población civil de Francfort sobre el Oder, y en el distrito de Stade (Alemania). Lo comunico a V. E. para su conocimiento, é del Comercio, directores de las Estaciones sanitarias de puertos y terrestres fronterizas, y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 13 de septiembre de 1915.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del Campo de Gibraltar.»

La importación de primeras materias

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria, a fin de que llegue a conocimiento de todos los interesados, ruega y suplica la publicación de los telegramas siguientes: «Ministro de Estado á Ramón Monegal.—Tengo el gusto de manifestarle que los Gobiernos francés y británico están conformes en no dificultar el tránsito de Holanda a España de agujas para la fabricación de géneros de punto. Cada expedición deberá ser provista de un salvoconducto británico, por cuya obtención, en tanto se fija el procedimiento definitivo, no tiene inconveniente este Ministerio en cursar las respectivas instancias, en las cuales deberá indicarse: nombre del primitivo expedidor en Alemania, puerto de embarque holandés y nombre del agente transmisor en el mismo puerto, clase y cantidad de agujas, consignando consignatario en España, y compromiso garantizado por una Corporación oficial de que no será reexportado de nuestro país. (San Sebastián, 12-9-1915.)»

«Ramón Monegal a ministro de Estado.—La Comisión gestora, representando fabricantes géneros de punto, felicita V. E., expresando sincero agradecimiento por la autorización alcanzada para importar vía Holanda las agujas necesarias para su industria «stop». Esta Comisión ruega a vuecencia que interin llega procedimiento definitivo, telegráficamente se mande instancias extendidas con igual fórmula para importación colores anilinas y demás productos hulla autorizados, cuyo libre tránsito está concedido. (Barcelona, 12-9-1915.)»

Para mayor facilidad de los industriales interesados, la Comisión gestora ruega también la publicación de la fórmula de la instancia dirigida al ministro de Estado, extendida en papel sellado correspondiente, como sigue: «Excmo. Sr.: El abajo firmado... industrial español, domiciliado en la calle... núm..., tan atenta como respetuosamente se dirige a V. E. en súplica de que: Se digno negociar del Gobierno británico que conceda el permiso correspondiente para importar, vía Holanda, y para su libre tránsito hasta España, las agujas para géneros de punto, cuya importación está autorizada según detalle siguiente:... (detállese cantidades, clases y nombres), garantizando que son para el consumo de la industria nacional, y bajo juramento declaran que no serán exportados de España, y a los efectos de la concesión del permiso y del salvoconducto correspondientes como v. E. los datos siguientes: Primer expedidor.—Sres. ..., de ... (Alemania). Puerto de embarque.—... (Holanda). Agente transmisor y embarcador.—D. ..., de ... (España). Consignatario.—D. ..., de ... (España). Con viva ansiedad aguardan los documentos solicitados en esta instancia. Gracia que espera merecer de V. E., á quien Dios guarde muchos años. Barcelona, ... de ... de 1915. (Firma del interesado.)»

Garantía de una Corporación oficial de que no serán reexportadas de nuestro país.

JEBA Pastillas anticidas «JEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Consagración de un prelado

El obispo de Plasencia. OVIEDO. (Martes, tarde.) Ha sido consagrado en la catedral el obispo de Plasencia D. Angel Reguera, actuando de consagrante el cardenal primado, y asistiéndole en la sagrada ceremonia los obispos de Oviedo y de León.

Concurrieron el arzobispo de Valencia, las autoridades, Comisiones de Oviedo y de Plasencia y numerosos vecinos de Benavente, pueblo natal del consagrado. Después del acto religioso recibió el obispo en el Centro de Obreros Católicos, y á continuación se celebró un banquete en el Palacio episcopal, con asistencia de las autoridades.

Esta noche el orfeón ovetense obsequiará con una serenata al nuevo obispo.

Nació el nuevo purpurado en la villa de Benavente, provincia de Zamora, el año 1871. Después de haber obtenido el grado de bachiller, ingresó, en 1886, en el Seminario de Oviedo, donde cursó Filosofía y Teología. Nombrado allí profesor de Latín, permaneció algún tiempo en Oviedo. Luego marchó á Roma, y en la Universidad Pontificia Gregoriana y en el Seminario Pontificio Romano de San Apolinario cursó un año de Sagrada Teología y tres de Derecho canónico y civil romano, obteniendo el segundo premio de Instituciones de Derecho eclesiástico público.

Vuelto á Oviedo, desempeñó la cátedra de Derecho canónico; fué vicario general del obispado y delegado especial de capellanías desde abril de 1901 hasta agosto de 1904. Vacante la canonjía magistral de la basílica ovetense, el Sr. Reguera se mostró opositor, y fué elegido para tal prebenda.

En 1911 fué elegido, por oposición, doctor de la catedral.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CARTA ABIERTA DEL SR. UCEDA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y amigo: Las afirmaciones contenidas en mi modesto artículo sobre el problema del pan y medios de solución que propongo, no han merecido del señor alcalde otra refutación que la de considerar inexacto lo de la lentitud en las obras de construcción del nuevo Matadero.

El concurso se hizo por plazo de tres años. Y la Sociedad constructora obtuvo la concesión por dos años y medio, bajo pena de pagar en metálico 325.000 pesetas por demora en las obras, como cantidad calculada de ingresos que obtendría el Municipio por el indicado semestre.

¿Puede decir el Sr. Prast los años que van transcurridos desde que dieron principio las obras, y los perjuicios, por tanto, que el Ayuntamiento sufre con esos retrasos, que no son debidos á la Compañía concesionaria?

Además, el señor alcalde presidente, ¿tiene seguridad de tener muy en breve el nuevo Matadero en condiciones de funcionar? ¿Con qué elementos pecuniarios cuenta para finalizar las obras? La falta de consignación para ello en el vigente presupuesto, y la disminución en sus ingresos hasta el 4 del mes actual, con relación á igual día del año anterior, 1.042.990 pesetas, autorizan á suponer que no lo hará con los ingresos ordinarios.

¿Piensa aplicar á tal fin los 7.300.000 pesetas que le estaban destinados de los 26.000.000 del empréstito de la villa de Madrid de 1914? No creo, porque la tercera parte de la emisión de obligaciones, que debieron lanzarse á la plaza en el presente año, se ha pignorado al Banco de España por 3.000.000 de pesetas.

Y la otra tercera parte del año venidero, ciertamente que para papel de estraza no habrá de servir. Siendo sabido que sin dinero las obras no se terminan.

El tiempo se encargará de darme la razón. Agradecido por la publicación de estas líneas, queda de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Camilo Uceda. Septiembre, 14-9-15.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

Subastas de carreteras. En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la conservación y reparación de las carreteras radiales siguientes:

Ciudad Real.—Ciudad Real á Navalplino, kilómetros 1 al 26, adjudicada á D. José María Lorente en 233.500 pesetas. —Idem.—Daimiel á Villacarrillo, kilómetros 1 al 68, adjudicada á D. Emilio García Loro en 29.700 pesetas.

Cuenca.—Tarancón á Tael, kilómetros 1 al 30, adjudicada á D. Miguel Martínez en 194.073,93 pesetas. Lugo.—Lugo á Onviaño, kilómetros 3 al 5, 10 al 12 y 13 al 31, adjudicada á D. Ramón Chousa, en 190.860 pesetas.

Santander.—Puente de San Miguel á San Vicente, kilómetro 1 al 30; Torrelavega á Oviedo, kilómetros 1 al 6 y 48 al 52, adjudicada á D. Constantino de la Helguera en 107.000 pesetas.

Sevilla.—Carmona á Puebla de Cazalla, kilómetros 1 al 25, adjudicada á D. José Martínez Laorden en 238.112,10 pesetas. Tarragona.—Alcolea del Pinar á Tarragona, kilómetros 304 al 310 y 375 al 381, adjudicada á D. José Capdevila en 173.537,86 pesetas.

Valladolid.—Valladolid á Salamanca, kilómetros 4 al 12, adjudicada á D. Emilio Gutiérrez, en 25.700 pesetas. —Idem.—Rioco á Toro, kilómetros 21 al 27, adjudicada al mismo en 20.498 pesetas.

—Idem.—Villalón á Albires, kilómetros 1 al 17, adjudicada á D. Melchor Sánchez, en 24.980 pesetas. —Idem.—Esguevillas á Dueñas, kilómetros 31 al 55, adjudicada á D. Emilio Gutiérrez, en 39.795 pesetas.

—Idem.—Medina á Olmedo, kilómetros 11 al 20, adjudicada al mismo en 24.248 pesetas. —Idem.—Valladolid á Torremormoján, kilómetros 1 al 35, adjudicada al mismo, en 32.643,61 pesetas.

—Idem.—Adanero á Gijón, kilómetros 158 al 179, adjudicada al mismo, en 23.098 pesetas. También han sido subastadas las obras de conservación y reparación de bastantes carreteras de otras provincias, siendo de lamentar que las subastas hayan sido declaradas desiertas por falta de licitadores.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Universidades.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia; como consecuencia de este nombramiento se declara vacante la de igual denominación de la de Salamanca.

Escuelas de Comercio. Se nombra á D. Victoriano Cabrero Escobar profesor auxiliar de entrada interino de la Escuela de Comercio de Gijón.

Se ha resuelto por real orden que los catedráticos de Escuelas de Comercio que ingresaban por oposición en la asignatura de Tecnología industrial podrán optar, en virtud de concurso de traslación á cátedras de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y procedimientos industriales que constituyen el grupo G establecido por el art. 18 del real decreto de 15 de abril del corriente año, reconociéndose á los expresados catedráticos derecho preferente á ocupar, en caso de vacante, la cátedra del grupo G en la Escuela que pertenezcan.

Escuelas Normales. Se anuncian á concurso de traslado, por

término de veinte días, á contar desde la publicación del correspondiente anuncio en «Gacetas», las plazas de profesoras numerarias de la Escuela Normal de Maestros de Baleares, de reciente creación.

—Se ha dictado una real orden disponiendo que en lo sucesivo las vacantes de profesor ó profesora especial de Música, de Escuela Normal, se anuncien previamente á concurso de traslado entre profesores de Música de otras Escuelas Normales del sexo respectivo, y que una vez agotado este turno se anuncien á oposición.

—Se nombra profesor especial de Religión de las Normales de Maestros y Maestras de Zaragoza á D. Juan Carceller Jimeno.

Primera enseñanza. Se concede una subvención para sostenimiento de sus enseñanzas al Ateneo Obrero de Gracia.

—Han sido resueltas, de conformidad con el dictamen emitido por la Comisión organizadora del escalafón del Magisterio, las reclamaciones presentadas por varios maestros comprendidos en la categoría quinta del escalafón provisional cerrado en 1.º de enero de 1913.

—El próximo jueves reanuda sus sesiones la Junta central de derechos pasivos del Magisterio.

Salvamento de una embarcación

El «Fakun-Tu-Zin». En «El Cantábrico», de Santander, leemos el hecho siguiente: «El día 5 del presente mes, á las siete de la tarde, observaron los toreros del faro del Caballo, en Santoña, que una embarcación, distante unos 800 metros del citado faro, reclamaba vivamente auxilio.

El personal del faro, no disponiendo de medios de salvamento por las circunstancias excepcionalmente peligrosas en que se halla emplazado el mismo, se dirigió sin pérdida de tiempo al pueblo de Santoña, en busca de la primera embarcación que encontrasen para prestar el debido socorro que se pedía, teniendo la oportunidad de encontrar el vapor «Zarceta», que hace el viaje de Treto á Santoña, en el que, patroneados por el práctico del puerto, D. Toribio Ibáñez, el maquinista de la «Zarceta» y algunos tripulantes que los toreros encontraron al paso, salieron acto seguido al punto donde se hallaba la embarcación en peligro que demandaba auxilio.

Al llegar se encontraron á dicha embarcación desprovista de elementos necesarios para poder llegar al puerto, siendo remolcada á Santoña y fondeada en sitio conveniente, y resultando ser dicha embarcación el «Fakun-Tu-Zin», propiedad de S. M. el Rey.

Los toreros que han prestado este servicio de salvamento son D. Feliciano Pérez y don Francisco Garrido, encargados del mencionado faro del Caballo.»

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante. Fué nombrado ayudante del general en jefe del ejército de Africa el capitán de Caballería D. José Serantes González.

Permuta. Concedióse el que permuten entre sí los destinos que desempeñan los capitanes de Infantería D. Rafael y D. José Sánchez Gómez.

Retiros. Se concedió el retiro á los oficiales segundos de Oficinas militares D. Antonio Carreiras y D. Alonso Mayorall Piris.

ASUNTOS DE MARINA Sanidad.

Se dispuso que los médicos mayores D. Ildefonso Sanz y D. Nicolás Gómez Tornell, y el primer médico D. Estanislao Lluemes, constituyan la Junta que ha de reconocer á los candidatos que acudan á las oposiciones para ingreso en la Escuela Naval militar.

Gratificación. Concedése gratificación de efectividad al comisario D. Emilio de Paredes.

Uniforme. Se ha dispuesto el uniforme que deberán usar los alumnos de Ingenieros que ingresen en el próximo año.

Contramaestre de puerto. Nombróse contramaestre de puerto al cabo de mar Jerónimo Fernández.

Condestables. Promovióse á su inmediato empleo al segundo condestable D. Bartolomé Pándero.

—Se dió de baja en la Armada, por retiro, al segundo condestable D. Florentino Fernández.

Buques. Saló de Coruña para Corcubión, donde fondeó, el «Río de la Plata».

—Ancló en Huelva el guardapesca «Del-fin».

—Entró en San Sebastián el cañonero «Mac-Mahón».

—Zarpó de los caños del Arsenal de la Carraca y fondeó en Tánger el «Infanta Isabel».

—Saló del dique del Arsenal de San Fernando el cañonero «Lauria».

—Idem del dique flotante de Cartagena el torpedero «número 7».

—Marchó de Vigo el balandro «Encarnita».

—Fondeó en Ceuta el «Extremadura».

Plaza de Toros de Madrid

Mañana miércoles es el día señalado para la adquisición de nuevos abonos para la temporada próxima, en la forma siguiente: Filas de tendido, tabloncillos, balconillos, sobrepuestas y meseta del toril, en el despacho de la calle de la Victoria, de nueve de la mañana á una de la tarde, y de dos y media anochecer. Gradas, delanteras, filas y tabloncillos, en el despacho de la calle del Pozo (reja), á iguales horas. Barreras, contrabarreras, delanteras de tendido, palcos y andanadas, en el despacho de la calle de Arlabán, á las horas indicadas.

**ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS**

**INSTITUTOS**  
Se anuncia la provisión, por concurso, de tres plazas de ayudantes de la Sección de Letras en el Instituto de Zaragoza.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Zaragoza, dentro del término de veinte días, contados desde el 10 del actual.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de dos plazas de ayudantes gratuitos, de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Cádiz.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Sevilla, dentro del término de veinte días, contados desde el 12 del actual.

**ESCUELAS NORMALES**

El Tribunal para juzgar las oposiciones a las plazas de profesoras auxiliares para las clases de Labores y Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras, es el siguiente:

Doña Carmen Rojo, D. Luis Menéndez Pidal, doña Natividad de Diego, doña Antonia Broto y doña Visitación Ortega.

**REGISTROS**

Se hallan vacantes los Registros de la Propiedad de Atienza, San Martín de Valdeiglesias, Laredo, Gaucin, Sedano, Salas de los Infantes y Cifuentes, que han de proveerse conforme a la regla tercera del artículo 303 de la ley Hipotecaria.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes, dentro del plazo de veinte días naturales, contados desde el 3 del actual.

—Se hallan vacantes, y han de proveerse conforme a la regla tercera del art. 303 de la ley Hipotecaria, los siguientes Registros de la Propiedad: Cafete, Grandas de Salime, Granadilla, Murias de Paredes, Teruel, Valle de Cabuerniga y Puerto de Cabras.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes, dentro del plazo de veinte días naturales, contados desde el 5 del actual, expresando el orden de preferencia con que los soliciten.

**INGENIEROS DE MINAS**

Existiendo vacante una plaza de auxiliar facultativo de tercera clase del Cuerpo de Minas, con derecho a ingreso en el Cuerpo y de conformidad con lo dispuesto en el real decreto de 3 de noviembre de 1911, se anuncia el oportuno concurso para la provisión de la referida plaza.

Las instancias deberán dirigirse al ministro de Fomento en el plazo de veinte días, a contar desde el 4 del actual.

**MEDICOS**

Vacante la plaza de director médico de la estación sanitaria del puerto de Santander, dotada con el haber anual de 5.000 pesetas, se convoca a concurso para la provisión de la misma y sus resultados, con arreglo a lo preceptuado por el art. 15 del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909, a los médicos activos del Cuerpo de Sanidad exterior, debiendo los aspirantes presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación dentro del plazo de diez días, contados desde el 9 del actual.

—Vacante la plaza de médico titular del distrito de la villa de Vallecas (Madrid), dotada con el haber anual de 2.000 pesetas, se anuncia concurso para su provisión por término de treinta días, a contar desde el 6 del actual.

**TRATADO COMPLETO PARA OPOSICIONES MEDICAS**, por los Sres. Sáinz de los Terreros, G. A. Gutiérrez, Mesonero Romanos, Rodríguez Zúñiga, Olavide y Fort-Zárraga. Tomo I, 25 pesetas.

**INSPECTORES DE HIGIENE**

Se ha dispuesto que se reconozca el derecho a ingresar en las plazas vacantes que existen y en las que ocurran en lo sucesivo en el Cuerpo de Inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias, en su última categoría, a los aspirantes propuestos por el Tribunal de oposiciones, por el siguiente orden:

D. Santiago Tapias Marín, D. Teodosio Esteban Antón, D. Tomás Pérez de Tudela, D. José García Juderías, D. Juan Carballal Palmeiro, D. Horacio Ruiz Fernández, don Juan Lozano Calvo, D. Calixto Moraleda Martín, D. Bartolomé Darder Pericás, don Hilario de Bidasola Aldamir, D. Aniceto Puigdollers Rabell, D. Ricardo González Marco, D. Manuel Fabra Capote, D. Daniel Romero Herrera, D. Ramón Rodríguez Font, D. José Moreno Martín, D. Miguel Montero Prieto, D. César Rojas Martínez, D. Gregorio Blasco Julián, D. Balbino López Segura, D. Antonio Oñate Dumas, don Nicolás García Carrasco, D. Marcos Quintero Cobo, D. Antonio Eraña Maquivar, don Cesáreo Angulo Navamuel, D. Francisco Lorenzo Fernández, D. Claudio Souza Carballo, D. Juan Ros Pie, D. Angel Gabas y Saura y D. José María Aguinaga Font.

**FARMACÉUTICOS**

Se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular de Chamartín de la Rosa, dotada por la prestación de los servicios sanitarios con el sueldo anual de 809,60 pesetas, por lo que resta del año actual, y de pesetas 1.765,90 anuales desde 1.º de enero del año próximo de 1916, satisfaciéndose los medicamentos suministrados a las familias pobres por separado y con sujeción a la tarifa de Beneficencia aprobada por real orden de 15 de septiembre de 1906.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al alcalde presidente de dicha población, dentro del plazo de treinta días, contados desde el 9 del actual.

**MAESTROS**

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 11 del reglamento de 3 de junio de 1910, se convoca a las señoras opositoras a escuelas de niñas (turno libre) anunciadas por el Rectorado de la Universidad de Santiago, para que concurren al edificio de la Escuela Normal de Maestros de Santiago al día si-

guiente del en que se cumpla el plazo de los quince días, después del 6 del actual.

En la Gaceta del día 6 del corriente se publica la relación de las aspirantes a quienes falta completar sus expedientes.

—Los opositores a plazas de 1.000 pesetas para maestros (turno libre) vacantes en el distrito universitario de Valencia se servirán concurrir a las nueve horas del día 20 del corriente mes al paraninfo de la Universidad de Valencia, a verificar la primera parte del ejercicio escrito.

**VERIFICADORES**

Se anuncia concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Sevilla, con arreglo a lo preceptuado en los artículos 142 y 143 de las instrucciones reglamentarias vigentes, aprobadas por real decreto de 22 de febrero de 1907 y modificadas por las de 24 de agosto y 9 de diciembre de 1910.

Los aspirantes presentarán sus instancias en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia dentro del plazo de quince días, a contar desde el 7 del actual.

**TAQUIGRAFIA.** — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Etxalar. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.— Carretas, núm. 8. Madrid.

**MAESTROS DE OBRAS**

Se anuncia un concurso para cubrir cuatro plazas de maestros de obras militares, con sujeción a lo dispuesto en el reglamento para el personal del Material de Ingenieros, aprobado por real decreto de 1.º de marzo de 1905 y modificado por otro de 6 de marzo de 1907, y a las instrucciones y programa que se publican en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» correspondiente al día 10 del actual.

Las plazas anunciadas están dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, que se aumentará hasta llegar al máximo de 5.000 pesetas al cumplir los treinta y cinco años de servicios efectivos.

El día 11 de diciembre próximo darán principio los exámenes en Madrid.

Las instancias se dirigirán al comandante general de Ingenieros de la primera región en Madrid, antes de las doce horas del día 11 de noviembre próximo.

**CONCURSO LITERARIO**

La Junta provincial del tercer centenario del fallecimiento del Príncipe de los Ingenios, Miguel de Cervantes Saavedra, desocosa de que uno de los actos con que celebre tan notable acontecimiento tenga carácter permanente y perpetuo la conmemoración del mismo en Toledo, ha acordado lo siguiente: Se adjudicará un premio de 500 pesetas y 250 ejemplares de la obra impresa a la mejor y más numerosa colección de artículos biográfico-bibliográficos de escritores naturales de la provincia de Toledo, contemporáneos de Cervantes, enriquecida con datos nuevos y expresando el autor las fuentes o documentos de donde procedan.

Podrán tomar parte en este concurso todos los españoles, y el premio se adjudicará al mérito absoluto.

Los trabajos se presentarán escritos en letra clara y encuadernados.

El Jurado calificador será la Real Academia Española.

Las obras habrán de entregarse hasta el día 29 de febrero de 1916, en el domicilio del secretario de la Junta, calle de la Plata, número 13, en Toledo, quien dará recibo.

Los trabajos se presentarán autorizados por un lema, repetido en un pliego cerrado, que tendrá el nombre y domicilio del autor, y el día 1.º de marzo serán remitidos todos los que se presenten a la Real Academia Española para que dicte su fallo.

La adjudicación del premio se hará en acto solemne, durante las fiestas del Centenario, anunciándose con la debida anticipación el día, hora y local en que haya de verificarse.

Después se procederá a la impresión del libro, y, cuando esté terminada, se entregará al autor los 250 ejemplares que le corresponden.

La Junta se reserva la propiedad de la obra, y hará la tirada que estime oportuna, expendiéndola por su cuenta.

Las obras que no resulten premiadas se devolverán a las personas que las hayan presentado, previa entrega del recibo que se las facilite por la Secretaría.

**MARRUECOS**

**Visita de cortesía.**

**TANGER.** (Lunes, noche.) Se ha comunicado oficialmente la visita del general señor Jordana, al residente francés en Rabat.

El alto comisario embarcará en Ceuta con sus ayudantes a bordo del crucero *Extremadura*, y probablemente el próximo día 17 marchará desde Rabat a Casablanca para visitar la Exposición.

**Los prisioneros del falucho «San Jaime».**

**CEUTA.** (Lunes, noche.) El comandante general de Ceuta, general Milans del Bosch, autorizado por el alto comisario, ha conseguido rescatar a los cinco tripulantes del falucho *San Jaime*, de la matrícula de Tarifa, y que, como nuestros lectores saben, fueron apresados por los kabileños de Hauna.

El rescate ha sido obtenido en plazo breve y en condiciones muy favorables.

La Comisión ha sido desempeñada por dos jefes afectos a las secciones indígena y política de esta Comandancia general.

El general Milans del Bosch ha quedado muy satisfecho de la forma en que dichos jefes y el comandante del *Recalde* han desempeñado esta Comisión.

El general Milans del Bosch consiguió también hace pocos días el rescate de los marineros ingleses que también estuvieron prisioneros de los moros.

**Informaciones de provincias**

**Hace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de septiembre de 1865.

**VITORIA, 13.** Sus Majestades han salido esta tarde y se han dirigido a la plaza, donde se había levantado un magnífico templete, que ocupó S. M. para repartir los premios a los jóvenes pobres, a quienes hablan correspondido.

Después SS. MM. pasearon por los jardines de la Florida, regresando a Palacio a la hora de comer.

**Veraneo de la Corte**

**Dice el marqués de Lema.**

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) Al recibirse esta noche el ministro de Estado, nos ha dicho que el ministro de la Guerra había marchado a Madrid en el primer expreso.

El alcalde de Tarifa telegrafió en nombre del pueblo y de las familias interesadas, expresando su gratitud por el rescate del falucho *San Jaime*.

En el mismo sentido ha telegrafiado el diputado por el distrito.

El alto comisario saldrá probablemente el día 15 para Rabat, en visita de cortesía al residente francés, y para ofrecer sus respetos al Sultán, si éste se encuentra allí.

La visita será devuelta más adelante en Tetuán por el general Lyautey.

**La familia Real.**

Su Majestad Doña Victoria ha visitado a la marquesa de Villavieja en su residencia de la calle de Urbiete.

El Príncipe de Asturias pasó la tarde embarcado con los generales conde del Grove y Rodríguez Vera.

Doña Cristina y los Infantitos pasearon por la carretera de Irún.

**Visita.**

El alcalde ha visitado al teniente de alcalde de Madrid D. Emilio Antón, al concejal Sr. Carnicero y al decano de los arquitectos municipales, Sr. Dominguez Oyedi, que vinieron para asistir al Congreso de Arquitectura.

**Tiro de Pichón.**

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) Su Majestad el Rey, durante el almuerzo en Ulla, se levantó varias veces para tomar parte en la tirada de prueba, que ganó el conde de Gavia, matando cinco pájaros sin cero.

Después se verificó la subasta y rifa de una escopeta.

A continuación se jugó el campeonato de San Sebastián, tirando 27 escopetas.

Por indicación de S. M. se jugó todo el campeonato, que debía continuar mañana.

Ganó el conde de Artaza, en 15, matando 14 pájaros.

Los demás premios los ganaron el duque de Pastrana, el marqués de Nájera, D. José Albarro.

Su Majestad la Reina y la Princesa de Salm-Salm subieron a tomar el té con el Rey.

Al terminar el campeonato se retiraron Sus Majestades.

**Banquete a un prelado.**

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) Procedentes de Cannes vinieron en automóvil los Príncipes D. Jenaro y D. Raniero y el duque del Infantado, que ofrecieron en el palacio de Zarauz un banquete al obispo extranjero monseñor Othey, y a su secretario Northon, al que asistieron el embajador de Inglaterra, Mr. Arthur Hardinge, y el cónsul inglés.

**MULEY HAFID**

**BILBAO.** (Lunes, noche.) Muley Hafid visitó la fábrica de Altos Hornos.

Mañana propónese marchar a Santander, donde permanecerá dos días.

Ha ordenado Muley Hafid a las personas de su séquito que mientras estén aquí usen boina.

Esta noche ha sido obsequiado con varias serenatas.

Ha dicho que S. M. le ha invitado para el mes de octubre a una cacería.

Hafid pedirá a Barcelona cuatro de sus mejores caballos para asistir a la cacería regia.

Hafid ha encargado tres automóviles de 80 caballos de construcción española.

Como prueba del tiempo que ha de permanecer en España, Hafid se ha suscrito por tres años a los periódicos.

**DE VALLADOLID**

**Entrega de una casa.**

**VALLADOLID.** (Lunes, noche.) Con asistencia de las autoridades locales y representantes de varias entidades se ha verificado la entrega de la casa a la Asociación de la Prensa, construida por iniciativa del gobernador civil, Sr. Blasco Perales.

Dicha casa es de nueva construcción y está enclavada en las inmediaciones de la explanada «La Rubia»; consta de dos pisos y está dotada de todos los servicios higiénicos modernos.

Después de los discursos pronunciados alusivos al acto fueron obsequiados los asistentes con un espléndido lunch.

Seguidamente la Asociación de la Prensa se posesionó de su nueva casa.

**Despedida cariñosísima.**

El gobernador civil, D. Julio Blasco Pera-

les, que ha sido designado para el mando de la provincia de Santander, marchó a Madrid, donde conferenciará con el Sr. Sánchez Guerra para recibir instrucciones antes de marchar a posesionarse de su nuevo cargo.

No se recuerda que gobernador alguno haya recibido, con motivo de su marcha, otra manifestación de simpatía y cariño semejante.

Los andenes se llenaron de amigos del señor Blasco, figurando a la cabeza las autoridades.

**SANGRIENTA TRAGEDIA**

**Matador y suicida.**

**SEVILLA.** (Lunes, noche.) En la inmediata villa de Los Palacios ha ocurrido una sangrienta tragedia, en la que los protagonistas han sido dos jóvenes llamados Antonio Gómez Mayo, de diez y siete años de edad, y Francisco Gómez Fernández, de catorce años.

Los dos muchachos se hallaban enamorados de una linda joven de la localidad.

Los dos rivales encontráronse hoy en una calle solitaria, y comenzaron a discutir en tono mesurado primero y más acaloradamente después.

La disputa se agrió de tal modo, que vinieron a las manos, y entonces Antonio sacó una faca y con ella asestó un cuchillada en el corazón a Francisco, quien murió en el acto.

Antonio se inclinó sobre su víctima, comprobó la muerte de su desgraciado rival, y entonces se hundió el mismo la faca, también en el corazón, y murió en el acto.

Varios amigos de los dos rivales habían avisado a las familias de los protagonistas de la tragedia de que hacía tiempo se habían encontrado los dos rivales, y habían acordado que puesto que los dos estaban enamorados de la misma muchacha, sobraaba uno.

Los vecinos que acudieron al ruido de la disputa no pudieron evitar ni la agresión primero ni el suicidio después.

El hecho ha causado tremenda impresión en el vecindario.

**ANDALUCIA**

**Animación para la corrida.**

**HUELVA.** (Martes, tarde.) Procedente de Sevilla ha llegado en automóvil Belmonte con su cuadrilla, para torear esta tarde en unión de Celita y Posada.

Le acompañó hasta el hotel un gentío inmenso.

La población está animadísima, llegando los trenes atestados de viajeros.

El ganado de Benjumea que ha de lidiarse ha producido, entre los que le han visto, excelente impresión.

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, acompañado de los señores gobernadores de Zaragoza y Valencia, del señor Quejana y de otras personalidades, ha visitado en Alhama de Aragón el Gran Hotel y Bañadero Temmas Matheu, admirando su magnificencia, y felicitando a su propietario, Sr. Pallarés, por haber creado en España un establecimiento balneario de tal importancia, que está a la altura de los mejores del extranjero.

**CATALUNA**

**Noticia sentida.**

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) La noticia del fallecimiento del hijo del Sr. Andradé ha sido muy sentida.

Desde anoche, en que se hizo pública, se han remitido a Madrid muchos telegramas de pésame.

En el Gobierno civil se han colocado listas, que se han llenado con centenares de firmas.

**Mitin obrero.**

Anoche se efectuó, organizado por la Sociedad del arte fabricil La Constancia, un mitin para tratar del conflicto de Reus, con relación a los acuerdos tomados en la Asamblea de los Sindicatos de artes y oficios, celebrada en la semana anterior.

Después de mucha discusión, se acordó que, en vista de que el conflicto de Reus estaba resuelto, no había lugar a declarar la huelga general.

También se dijo que, dada la actitud en que se han colocado los huelguistas de Reus, éstos se habían hecho indignos de que se les apoyara, secundando la huelga.

El mitin terminó sin incidentes.

**El presidente de Los Jóvenes Bárbaros.**

Ha fallecido de un disparo en la sien el presidente de la Asociación Los Jóvenes Bárbaros, llamado José Canabla.

Tenía veintisiete años de edad, y parece que desengaños en la política motivaron el suceso.

**Inteligencia republicana.**

Mañana se hará público el manifiesto de inteligencia republicana que suscriben los republicanos progresistas y federales históricos de Cataluña.

**La industria del cáñamo.**

Una Comisión de fabricantes y obreros en cáñamo ha visitado al gobernador interino para que se interese cerca del Gobierno, con objeto de conseguir que Italia permita la exportación de cáñamo.

Si falta esta primera materia habrán de parar gran número de fábricas.

**Un artículo de Cambó.**

«La Veu de Catalunya» publica el sexto artículo de Cambó, penúltimo de la serie en contestación a D. Gabriel Maura.

El artículo se titula «Consecuencias actuales de haberse frustrado una coincidencia».

En el mismo, Cambó asienta las siguientes afirmaciones:

«He dado tanta extensión a la historia de las convergencias y de las disconformidades

**AVISOS UTILES**

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

**Sidra Vereterra y Cangas**  
Preferida por cuantos la conocen.



sabe a delicioso chocolate y me sirve de postre en la cena



**Los efectos del X2**  
EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVAROSIS SON SORPRENDENTES, QUEDANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE SESENTA Y CIENTO VEINTE DIAS.

entre los regionalistas y Maura, porque reconozco y lamento todas las consecuencias de haberse frustrado la patriótica coincidencia que se inició en 1907 y duró hasta 1909.

Alude a la Solidaridad, y continúa: «Es más que probable que de no haberse frustrado aquella coincidencia y haberse recogido todos los frutos que se esperaban, ni tendríamos que lamentar la actual abyección de la política española, ni el estado actual de la conciencia catalana sería el que indicó el conde de la Mortera, y que yo confirmé en el primero de mis artículos.»

Va siguiendo este tema el articulista y censura duramente la política maurista, de la que dice no ha sabido buscar su fuerza en la opinión.

La censura también por su pesimismo negativo y por su subjetivismo, que se ha ido debilitando sin haber quebrantado las oligarquías gubernamentales.

Asimismo la combate por no haber hecho afirmación alguna ante los actuales problemas.

Termina afirmando que entre los mauristas y los regionalistas hay una coincidencia, pero sólo en combatir a Dato; pero que continúa la disconformidad, pues mientras los mauristas hacen política negativa, los regionalistas estudian y resuelven los actuales conflictos.

**Coronas retiradas.**

Han sido retiradas, por indicación gubernativa, del monumento a Casanova todas las coronas, que lo cubrirían por completo.

Se ha retirado también el retén de Policía que había junto al mismo.

**Retirada de la política.**

Escriben de Gerona que el ex gobernador de aquella provincia, conde de Casa-Segovia, está completamente restablecido.

Dicho señor ha manifestado que renunciaba el cargo de gobernador civil de Huesca, para el que había sido nombrado, y que se retirará a la vida privada.

**El conflicto de Reus.**

Comunican de Reus que se han reunido en la Casa del Pueblo, en asamblea, los obreros del ramo de construcción, para acordar la conducta que debían seguir.

Después de mucha discusión se acordó continuar la huelga.

Como dijimos, la casi totalidad de los oficios trabajan.

Las precauciones adoptadas son ya escasas. Se ha normalizado casi por completo la vida en Reus.

**Accidente de caza.**

Tres jóvenes, vecinos de Badalona, se hallaban cazando en el término del mismo.

A uno de ellos se le cayó la escopeta al suelo y se le disparó, con tan aciaga suerte, que la carga fué a dar en la espalda de uno de los compañeros, joven de diez y siete años, que murió a los pocos momentos.

**GALICIA**

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de septiembre de 1865.

La dificultad de hacer venir a un pensamiento y a un interés común a los hombres de las diversas fracciones del partido moderado, ha sido causa de que hasta ahora no haya podido realizarse la idea de formar un Comité directivo de elecciones que decidiera sobre la cuestión del retraimiento, que los ministerios más ardientes de la anterior situación quisieran ver planteado.

Lo que, según se nos dice, parece resuelto por algunos diputados de la antigua mayoría es, si se convocan nuevas elecciones, dirigirse a los electores, renunciando a obtener sus sufragios.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**HACIENDA.**—Real decreto estableciendo un subepigrafe en la partida 614 del arancel para el aforo de las sardinas y del atún frescos, y modificando en el sentido que se publica los derechos de la partida 615 del referido Arancel, para los mismos pescados elaborados.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden aprobando los estados que se publican para organizar el servicio de la estadística del Registro civil en la forma prevenida por el artículo 10 del real decreto de 31 de mayo del año actual.

—Otro nombrando para el Registro de la propiedad de Lucena del Cid a D. Emilio Guerrero Torres, que sirve de de Reguena.

**GUERRA.**—Real orden circular disponiendo la inmediata creación de las Escuelas militares de instrucción preparatoria, creadas en virtud del artículo 264 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, que se consideren necesarias en cada región.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo se remita al ministerio de Gracia y Justicia relación de los términos municipales cuyos avances catastrales y Registros fiscales de las riquezas rústica y pecuaria han sido aprobados hasta 31 de julio último, y que han de comenzar a surtir efectos tributarios desde el día 1.º de enero del año próximo venidero.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo que por los inspectores provinciales de Sanidad se proceda a abrir una información con objeto de averiguar el número de los que padecen la enfermedad contagiosa denominada tracoma o conjuntivitis granulosa.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Autorizando a D. Pedro Albás, presidente de la Junta de Caridad de la Garriga (Barcelona), para rifar con carácter benéfico una casa-torre ó chalet, con aplicación de sus productos a la construcción de un Asilo-Hospital en dicha población.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que en Malta se someten a régimen sanitario por peste las procedencias de la isla de Zante.

—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en la población civil de Francfort sobre el Oder, distrito de Stade (Alemania).

## CURSO DE PREMIOS

### Protección a la infancia

El Consejo Superior de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad advierte a los que desean tomar parte en el quinto concurso de premios, convocado por real orden de 5 de julio último, que las respectivas solicitudes y propuestas habrán de dirigirse al ministerio de la Gobernación antes del 30 del actual mes de septiembre.

Las bases de este concurso oficial son las siguientes:

1.º Cinco premios, de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito, a los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres, de los niños y de la higiene infantil. A las solicitudes acompañarán Memorias breves. Un premio de 125 pesetas al médico que más trabajos haya realizado en pro de la inspección médico-escolar de España. Otro de 125 pesetas al médico de la Beneficencia municipal, ó al titular, que haya efectuado estudios para conocer la cifra media de la talla, peso, perímetro torácico, capacidad respiratoria del niño y poder apreciar su índice vital. Unirán a su instancia una Memoria con gráficos y fotografías.

2.º Cinco premios, de 200 pesetas y diploma de mérito, a los maestros y maestras de pueblos rurales ó fabriles que hayan organizado con éxito excursiones, fiestas infantiles, y dado conferencias públicas para la difusión de la Higiene y de la Moral. Enviarán también una Memoria descriptiva.

3.º Diez premios, de cien pesetas cada uno, a otros tantos matrimonios de obreros y empleados activos ó cesantes, necesitados, que tengan más de seis hijos menores de catorce años de edad, y demuestren conservar con mayor celo y moralidad la vida de éstos. Dos premios de cien pesetas cada uno, a los matrimonios de obreros ó empleados humildes que hayan prolijado desinteresadamente más de tres niños huérfanos pobres. Dos premios, de 100 pesetas cada uno, a los labradores pobres que hubiesen recogido niños huérfanos abandonados en los campos y les hayan facilitado educación agrícola, alimentándolos y sosteniéndolos con verdadera abnegación y generosidad.

4.º Un premio de cien pesetas, a la persona que haya visitado frecuentemente a los ni-

ños recluidos en las cárceles, con objeto de protegerles y asistirles, proporcionándoles elementos adecuados para su regeneración y perfeccionamiento moral.

5.º Veinte premios, de 50 pesetas cada uno, en libretas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión, a nombre del niño ó niña que ocupe el octavo lugar entre sus hermanos vivos, hijos legítimos de matrimonios obreros pobres, y que nazcan durante el mes de agosto del año actual.

6.º Cinco premios de 200 pesetas y diploma de mérito a las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia.

7.º Un premio de 200 pesetas y diploma de mérito al autor de la *Cartilla de cultura moral* para niños y niñas que se hallen en la mitad de la edad escolar. Sus preceptos estarán apoyados en ejemplos de actualidad y en la higiene y la cultura artística.

8.º Un premio de 500 pesetas y diploma de mérito al autor de un cuadro mural destinado a Centros de educación y enseñanza, que contenga, dentro de una orla artística y simbólica, ejecutada en pintura por cualquiera de sus diferentes procedimientos, las disposiciones más importantes de las leyes de Protección a la infancia y represión de la mendicidad, cuyo texto se facilitará por la Secretaría general. El cuadro tendrá 1,25 metros de alto por 0,75 de ancho; y

9.º El Consejo Superior, a propuesta de las Juntas ó por iniciativa propia, otorgará diplomas de honor a los fundadores de instituciones benéficas que funcionen con éxito en España.

## El partido liberal

Reproducimos el siguiente artículo en que *Diario Universal* comentaba anoche la interesante información de D. Dario Pérez, estimándolo de interés por ser dicho estimado colega el órgano del partido liberal:

«La información en que uno de los más distinguidos redactores de *El Imparcial*, Dario Pérez, ha recogido las ideas y los juicios dominantes en el partido liberal y el pensamiento de su jefe, fué ayer, como era de esperar, motivo de muchos comentarios. La Prensa toda, con la sola excepción del más conspicuo y batallador representante de las derechas, *El Debate*, pone en esos comentarios elogios, que, naturalmente, consideramos justos.

La *Epoca*, por ejemplo, tan celosa defensora del Gobierno actual y de la actuación conservadora en el Poder, dice textualmente:

«En conjunto predomina la nota gubernamental en estas noticias. Los liberales no sienten impaciencia por el Poder; entienden que el problema económico es hoy el predominante; están dispuestos a colaborar en la formación del presupuesto y a ser en las Cortes una verdadera oposición de S. M. Todo esto nos parece muy plausible, propio de los deberes que imponen las circunstancias y la relación normal de los partidos. Esperamos que cuando se abran las Cortes responderá a estos anuncios la actitud del partido liberal.»

Acercas de este punto no puede haber a los conservadores la menor duda: del porvenir responde el pasado, y la actitud del partido liberal, lo hemos demostrado varias veces, viene siendo esa desde que comenzó la guerra europea.

En realidad, si por algo sorprenden los comentarios a la información publicada por *El Imparcial* es porque no se refieren a hechos nuevos: una vez más se daba el caso de que las actitudes de los políticos no fuesen juzgadas por lo que ellas eran, sino por lo que de ellas suponía la fantasía de los políticos, y en ese sentido la información ha sido oportuna y los comentarios lógicos; pero si tuviésemos la buena costumbre de juzgar por la realidad de los hechos y no por la falacia de las hipótesis, la información y los comentarios hubiesen resultado completamente inútiles.

De todos modos, lo repetimos, en las condiciones actuales, lejos de holgar han sido utilísimos: hay gentes absolutamente divorciadas de la realidad que ni un hecho con tan rotundas manifestaciones, sin un hecho en contrario, se convencen, y así, *El Debate* da por sentado que en todo esto no hay más que una maniobra política con que se pretende aprobar los presupuestos para después venir al Poder tranquilamente y sin dificultades consecutivas a las economías que forzosamente han de hacerse.

El error de esta hipótesis es patente, sin embargo: la necesidad del presupuesto no es ahora—políticamente y a los fines que *El Debate* supone que la pedimos los liberales—un postulado necesario: constitucional y aun consuetudinariamente, el presupuesto actual podría regir aún durante el año próximo, y hacer uno nuevo será ocasionado a que—como se intentó hace un año, singularmente al ser discutido el presupuesto de Instrucción pública—los ministeriales pretendan concitar sobre los liberales los odios que las economías, absolutamente indispensables, y las modificaciones fatales necesarias de los tributos puedan desencadenar: la maniobra, pues, sería innecesaria por completo, y en política lo innecesario es peligroso siempre. Veá, pues, *El Debate* hasta qué punto se equivoca en esa hipótesis, que le sirve de pretexto para volver a su eterno tema y pedir una vez más la unión de las derechas, no ya contra los liberales, sino más bien contra el conde de Romanones.

Frente a esas suspicacias de la derecha, exacerbadas al menor movimiento del ilustre jefe del partido liberal, es lógico poner los comentarios de *El Imparcial*, de los cuales queremos transcribir textualmente los que siguen: «Pero adviértase que los meses transcurridos van creando ya una especie de estado normal de anomalía que pudiera indicar el comienzo de un largo ciclo de luchas, acaso semejantes al período napoleónico. ¿Será posible continuar subordinándolo todo un mes

y otro a la marcha de la guerra, y prolongar el compás de espera hasta ver, no sólo el final, sino sus consecuencias?»

Creemos que no está la dilatoria indefinida en el pensamiento de los liberales; pero también vamos estimando la urgencia de replantearnos de nuevo dentro de nuestras fronteras y, sin dejar de considerar lo que convenga a nuestra política exterior, ir precisando la política nacional. Hartas influencias interiores vendrán; pero los partidos no pueden ser frágiles plumas al viento, y han de procurarse ellos mismos su contenido y su criterio firme con la amplitud de previsión que corresponde a los directores de un gran pueblo con personalidad propia.

Liberales y demócratas unidos para la oposición, puesto que en el horizonte no aparecen señales que autoricen a pensar otra cosa, ó para el Poder si ocurrieran sucesos que hiciesen necesario el cambio de Gobierno, deben considerar, a nuestro juicio, que el desdoblamiento de la guerra no va a realizarse en pocos meses, que estamos en el comienzo de un período largo de luchas en Europa, y que el patriotismo obliga a no esperar el término concediendo a los Gobiernos votos de confianza y limitándose a vigilarlos con espíritu fiscalizador. No es de ahora esta vieja práctica de nuestros hombres públicos, que consiste en distinguir los deberes de ciudadanía en términos completamente distintos cuando están en la oposición y cuando ocupan el Poder. Hay infinitos problemas que tienen una solución dentro del credo liberal. Hoy otros en que sería precisa la orientación dada por los jefes. Hay una acción de propaganda que está suspendida. Aun las fuerzas de reciente incorporación a la Monarquía han suspendido su aproximación al pueblo, considerando que sólo de la neutralidad podía hablarse, y que como eso era imposible, quedaban relevadas del cumplimiento de su misión política. Pero es indudable que el partido liberal no se compone solamente de personas, sino de ideas, que alguien ha de buscarlas y propagarlas, y que la oposición deja un margen amplísimo a la actividad política, que seguramente será aprovechado ahora, cuando la vida se reanuda después de las vacaciones estivales.»

En la información de Dario Pérez se contesta *a priori* a esos requerimientos del colega: la labor de los liberales en la discusión de los presupuestos será, según ellos, ampliamente reconstitutiva de la vida nacional, y todos los problemas de ésta habrán de ser abordados, naturalmente, para traducirlos en cifras reales y exacta expresión de las necesidades de esa vida, cuyos problemas, en la información se dice muy justamente, «se han internacionalizado al mismo tiempo que se han nacionalizado los internacionales.»

Esa labor reconstitutiva satisfará de seguro plenamente a los que como *El Imparcial* piensan, y en ella seguramente demócratas y liberales encontrarán nuevas ocasiones en que patentizar su patriotismo.»

## UN DECRETO INTERESANTE

### El teléfono de la Mancomunidad catalana

La *Gaceta* ha publicado, como hemos dicho, el decreto de Gobernación autorizando a la Mancomunidad de Cataluña para la instalación de una red telefónica interurbana, que pueda unir varios ó todos los pueblos de las cuatro provincias mancomunadas.

En esta autorización se incluye el establecimiento de Centros telefónicos urbanos, siempre y cuando ello no suponga perjuicio alguno para los derechos reconocidos a otros concesionarios de servicios telefónicos en Cataluña.

A los diez años de esta concesión, el Estado percibirá el 10 por 100 de los ingresos brutos que por cuotas de servicio tenga la red. Desde el año 21, se percibirá el 15 por 100, y desde el 31, el 20 por 100. La cantidades correspondientes serán satisfechas por trimestres vencidos.

Tanto el personal para el servicio, como el horario del mismo y la conservación y vigilancia de las líneas dependerán de la Mancomunidad.

El Estado, siempre que lo considere conveniente, podrá suspender temporalmente el servicio, total ó parcialmente, ó encargarse de él, incautándose de las líneas.

Las Centrales de la Mancomunidad se enlazarán en cada localidad con las estaciones telegráficas del Estado, con las redes urbanas ya establecidas, con las estaciones interurbanas de la red general de España y con las internacionales.

Las tasas y tarifas que fije la Mancomunidad para el servicio no podrán exceder del máximo señalado en el reglamento telefónico vigente.

La recaudación del servicio interior que se cambie entre la red telefónica y la de la Mancomunidad será íntegra para la oficina expedidora. En el servicio internacional, la parte de tasa correspondiente a España quedará también a favor de la estación expedidora; pero la tasa relativa al recorrido al Extranjero se adherirá en sellos de Telégrafos al telegrama original.

Todo telegrama expedido, así como todo aviso de conferencia, deberá llevar un sello de cinco céntimos como impuesto de Timbre móvil.

El servicio público de la nueva red será intervenido por el Estado; éste se reserva la facultad de utilizar sus estaciones telegráficas para encargarse de la localidad correspondiente del servicio de la red telefónica que en ella tenga la Mancomunidad.

## Thon Mariné Cruz Roja

Próbad esta conserva. Venta en ultramarinos.

## AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

### EL CAMBIO DE SIMIENTES

Desde muy antiguo se practica entre los labradores el cambio de simientes, logrando con ello mejoras que son indiscutibles.

A pesar de ser éstos los hechos palpables, algunos agrónomos han considerado como inútil tal cambio, siempre que se siga una cuidadosa selección.

La cuestión no merece, a nuestro juicio, ser discutida, pues la conveniencia ó inutilidad del cambio depende, ante todo, de la clase del terreno. En todos aquellos en los que las simientes muestran una tendencia constante hacia la degeneración, el cambio de las semillas que se cultiven por otras procedentes de suelos de diferente calidad y situación, es de seguros resultados; esto no indica la menor oposición ni desprecio hacia una selección cuidadosa, que, cuando menos, contrarrestará esa degeneración, que naturalmente sobreviene y consentirá disminuir algo los cambios.

Aun tratándose de una selección a la moderna, tal como se realiza en otros países, el cambio de semillas es necesario. Ese trabajo selectivo, ejecutado con arreglo a difíciles principios científicos, tiene que ser hecho por centros especiales, que únicamente se dediquen a tal objeto y cuenten con material apropiado. Todo ello ha de dársele hecho al agricultor, que no puede realizar por sí estos trabajos dentro de una buena marcha económica de su negocio. Y las simientes que se le entreguen, por gran pureza que posean, sufrirán con el tiempo hibridaciones, que irán en aumento, hasta que determinen la necesidad de cambiarlas por otras nuevas.

No es raro que al cambiar de simientes se busquen aquellas más pesadas y de mayor volumen, sin atender para nada al lugar de donde proceden; esto es una equivocación manifiesta.

Si un grano proviene de plantas que nacieron en regadío, ó al menos en tierras húmedas, y si recibieron cuidados de cultivo muy esmerados, cuando lo transportemos a lugares menos fértiles ó en donde la lucha con el clima sea más ruda, indudablemente sufrirá contrariedades, que directa y rápidamente lo llevarán a su degeneración. Por el contrario, la semilla que mejora de medio, aumenta su vigor y vive con gran comodidad.

Esto nos dice claramente que las semillas para el cambio deben buscarse en tierras peores a las que se posean y en climas más crudos, y a poder ser, más secos que los de la localidad donde la explotación agrícola se desarrolle.

Se da una importancia capital al tamaño de los granos y a su peso. Realmente son cualidades que merecen gran atención; pero no deben tomarse como los únicos caracteres dignos de aprecio. La rusticidad de la planta y su mayor resistencia a las sequías y enfermedades son factores de gran valor; esto aparte de que el mayor tamaño de los granos, dentro de una misma variedad, indica vigor y fuerza; pero nada quiere decir cuando se comparan variedades diferentes.

Un poco de buen sentido y un mucho de práctica y conocimiento en el cultivo de la planta que en cada caso se trate, son los mejores consejeros en todo cuanto se refiere a la mejor elección de las semillas.

J. ARAGON

### LA VINIFICACION CON UVAS ATACADAS DE MILDEW

El ingeniero director de la Estación Enológica de Vilafranca del Panadés, D. Cristóbal Mestre, ha publicado y repartido gratuitamente unas instrucciones prácticas para la vivificación de uvas mildeadas, que son de gran utilidad y muy oportunas en el presente año, que el mildew atacó a la mayor parte de los viñedos españoles, ocasionando graves daños, que han repercutido en el alza de los precios de los vinos.

En la imposibilidad de publicar íntegras las indicadas instrucciones, las resumiremos, aun cuando cuanto en ellas se expresa sea de mucho interés.

**Clase de vino que conviene elaborar.**—Se debe dar preferencia al sistema de vinificar sin maceración, es decir, obteniendo sólo vinos «virgenes», rosados ó blancos, según el color de la uva.

**Recolección.**—Debe efectuarse una selección de la uva, efectuando un expurgo ó eliminación de la parte seca de la uva atacada.

**Pisado, desgranado y prensado.**—Se harán estas operaciones con la mayor rapidez. El mosto del prensado se fermentará aparte.

**Defecación del mosto.**—Se purificará el mosto antes de que fermente, retrasando el trabajo de la levadura durante veinticuatro ó treinta y seis horas, mediante el gas sulfuroso, y trasegado después el líquido limpio al envase donde ha de realizarse la fermentación. La cantidad necesaria de gas sulfuroso es de 15 á 20 gramos por hectolitro de mosto. Es preferible emplear algún ligero exceso.

**Maneras de emplear el gas sulfuroso.**

1.º Quemando azufre dentro del envase y evitando en lo posible los escapes del gas. Cada gramo de azufre da dos gramos de gas sulfuroso. Es el procedimiento menos preciso.

2.º Con el metabisulfito de potasa, que al descomponerse en el vino da, próximamente, la mitad de su peso de gas sulfuroso. Debe adquirirse el producto con garantía de su pureza y nunca debe emplearse echándolo directamente sobre el mosto, sino haciendo su disolución previa.

3.º Utilizando el gas sulfuroso líquido, que se dosa por medio de los sulfómetros.

4.º Empleando soluciones de gas sulfuroso y adicionándolas al mosto. Se pueden dosar por el sulfuroómetro Dujardin.

**Corrección de la acidez.**—Si la acidez del mosto es menor de cuatro gramos por litro, medida en ácido sulfúrico, ó sean aproximadamente seis gramos en ácido tártrico, caso poco probable, se corregirla la acidez en la forma acostumbrada.

**Adición de tanino.**—Al efectuar la defecación, se adicionará tanino en cantidades comprendidas entre 15 y 20 gramos por hectolitro. Deben emplearse taninos al alcohol, que son los más puros.

**Adición de levaduras.**—Conviene emplear levaduras vigorosas y activas. Operando económicamente, pueden obtenerse buenos resultados preparando una levadura madre, escogiendo unos días antes de la vendimia las uvas mejores, estrujándolas convenientemente y dejándolas fermentar sin separar del orujo, en local cuya temperatura oscile alrededor de los 25 grados; se airea mañana y tarde dicha masa y se hace la corrección de la acidez si ésta fuera baja. Es conveniente también adicionar 15 gramos de fosfato amónico por hectolitro de mosto así obtenido, con lo cual la fermentación se manifiesta más vigorosa. Al efectuar la vendimia general se la mezcla a la levadura madre, preparada con los cuidados dichos, de modo que quede uniformemente repartida y a la dosis de un 5 por 100, próximamente.

La temperatura de fermentación debe ser entre los 25 grados y los 33 grados, apreciándola no en el medio exterior, sino en el seno de la masa.

Todos los demás cuidados y los trasiegos deben realizarse con mucha escurpulosidad.

### LOS TRASIEGOS EN LOS VINOS

Siempre los trasiegos constituyen una operación importante y conveniente para la fabricación de los vinos; pero cuando éstos proceden de uvas en malas condiciones, cual ocurrirá en general en el presente año, el trasiego se convierte en una práctica de imprescindible necesidad, que debe realizarse con toda perfección y cuidado.

En toda bodega es necesaria una bomba de trasiegos, y el viticultor debe fijar su atención en la calidad y clase de estos utensilios.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola fabrica bombas de excelentes cualidades y presenta al mercado los tres tipos de bomba de trasiego: de palanca, «La Económica», de volante, y otra, sistema «Faffeur», de dos volantes, que atienden a los diversos tipos de bodegas, desde la más modesta a la de gran capacidad.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### EL COMERCIO EXTERIOR EN MELILLA

El movimiento comercial del puerto de Melilla durante el año 1914 alcanzó la cifra de 48.887.161 pesetas en importación, y pesetas 5.347.469 en exportación. De dichas cantidades corresponden a España 25.349.191 y 1.569.305 pesetas, respectivamente, las cuales, comparadas con las obtenidas en 1913, dan un aumento de 7.237.387 pesetas en la importación, y de 153.729 en la exportación. El avance que estas cifras representan es digno de notarse si se tiene en cuenta que en Melilla todos los países se encuentran en igualdad de condiciones desde el punto de vista fiscal, y que hace un año Francia y sus colonias vendían en dicha plaza por valor de 18.500.016 pesetas, ocupando el primer lugar en la importación.

### CONSTRUCCIONES NAVALES

El *Lloyd Register* ha publicado su acostumbrada estadística de las construcciones navales en todo el mundo, correspondiente a 1914. Los diversos países marítimos pusieron en dicho año las siguientes toneladas a flote de buques mercantes:

Inglaterra, 665 barcos con 1.683.553 toneladas, de ellos 624 vapores con 1.671.358 toneladas, con una disminución de 243.600 toneladas respecto a 1913; Alemania, 387.192 toneladas; Estados Unidos, 200.762; Japón, Bajos, 128.153; Francia, 113.952; Japón, 85.851; Noruega, 54.204; colonias inglesas, 47.554; Italia, 52.981; Austria-Hungría, 34.335; Dinamarca, 32.815.

A excepción de los Países Bajos, el Japón y Noruega, todas las naciones han tenido en 1914 una disminución de buques mercantes lanzados al agua bastante importante respecto de 1913.

### LA RIQUEZA DE LOS ESTADOS UNIDOS

La Secretaría del Tesoro de los Estados Unidos anuncia que el numerario en oro de que dispone la nación alcanza á dólares 2.000 millones.

Esa cantidad de dinero, que es la más grande que se haya aglomerado en la historia, es mayor que la que pueden disponer las dos naciones más ricas unidas.

Esta aglomeración de oro es consecuencia de los enormes gastos que ha hecho Europa durante la guerra para obtener provisiones de todo género.

### BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato al recibir a los periodistas esta mañana manifestó lo siguiente: «Ha regresado a Madrid el ministro de la Guerra y he tenido con él una larga conversación. También ha estado a verme el ministro de la Gobernación y luego ha venido el alcalde de Madrid. Hemos hablado de la cuestión del pan y también le he hablado al Sr. Prast de las reclamaciones formuladas por el gremio de fruteros en la visita que me hicieron ayer. Con el ministro de Estado he conferenciado por teléfono y me ha dicho que la Familia Real se encuentra sin novedad. He citado a los ministros para celebrar Consejo el jueves a las once de la mañana. Los telegramas de Marruecos no acusan novedad. He recibido un telegrama de Cádiz de la Compañía de Pinillos, en el que me dicen que el vapor «Valvanera», que salió de Barcelona con carga y pasaje para América, ha sido detenido y conducido a Gibraltar por figurar como cargador un alemán. Añade la Compañía que ha demostrado ser dicho alemán solamente agente embarcador, y como la detención causa grave perjuicio al pasaje y a la carga, me suplican intervenga para que pueda continuar su viaje. Inmediatamente que he recibido este telegrama, he dado traslado del mismo al ministro de Estado, el cual formulará la oportuna reclamación, y espero será atendida. El alto Comisario de Marruecos visitará esta semana al general Lyautey, probablemente mañana. La visita es de cortesía y justificada, dada la buena armonía entre Francia y España y el acuerdo que deseamos llevar en todas las cosas de Marruecos.» Refiriéndose después a las próximas elecciones municipales, dijo el Sr. Dato que el número de candidatos es muy crecido, y que, según todos los indicios, habrá bastante lucha en Madrid, Barcelona, Valencia y alguna otra capital. El ministro de la Gobernación reunirá, probablemente esta noche, al Comité conservador del distrito de la Universidad, para la designación de candidatos. No ocultó el Presidente del Consejo que era casi segura la inteligencia monárquica en algunas poblaciones para la designación de los candidatos y los trabajos electorales.

LOS TEATROS

PRINCESA.—En la función del domingo por la noche se verificó el estreno de la comedia dramática Papá Lebonnard, obteniendo un éxito formidable. La labor de Morano en esta obra llega a la más alta perfección, pudiendo desarrollar el mayor número de matices de que está dotada su gran flexibilidad artística; la gracia, la ironía, la cólera, la ternura, el momento cómico y la escena trágica se hallan combinados en Papá Lebonnard. Morano alcanzó uno de sus más clamorosos triunfos, siendo frecuentemente interrumpido por los aplausos del público. En vista del éxito, el miércoles se pondrá nuevamente en escena Papá Lebonnard. El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, segunda representación de Traidor, inconfeso y mártir. Apolo.—El miércoles se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas, representándose: a las seis, La golfista; a las siete y cuarto, La boda de Cayetana; a las diez y media, El día de la Africana, y a las once y tres cuartos, El chico de las Peñuelas. El jueves, a las seis de la tarde, cuarta representación de Campanone en sección doble. El viernes, estreno del aplaudidísimo sainete lírico El entierro de la sardina, gran éxito de la temporada pasada. En la presente semana reestreno de la zarzuela en un acto, libro de José Estremera, música del maestro Chapí, titulada Música clásica, desempeñada por la Srta. Leonís (Rosario) y los Sres. Moncayo (J.) y Gorgé (P.). Cómico.—El viernes de la presente semana se verificará en este teatro la inauguración de la temporada con el debut de la compañía Prado-Chiote. El programa es el siguiente: A las diez de la noche, sección doble, Los chicos de la escuela, Isidra ó Las cuarenta y nueve provincias y La real gana. El martes próximo, estreno de La sobrina del cura y a los pocos días, reestreno de la revista El gusano de luz, en la que sus autores han hecho grandes reformas. Vodevil.—El miércoles, a las diez y media, se verificará en este concurrísimos teatro el estreno del vodevil en tres actos de Paul Gavault y A. Money Eón, arreglado a la escena española con el título de El capitán Patapón, y bajo el siguiente reparto: Rálmunda, Srta. Calvo; Colette, Srta. Pácello; Honorata, Srta. Blanco; Catalina, señorita Blasco; Elisa, Srta. Navarro; Emilia, Srta. Alvarez; Padirac, Sr. Llana; Cortambert, Sr. Portillo; Fregimont, Sr. Barreto; Farville, Sr. Guerra; Enrique Roberal, Sr. Velázquez; Ecouvier, Sr. Balsalobre; General Gávineard, Sr. Santander; Patapón, Chaffeur y Ayudante primero, Sr. Córcoles; Popolovski y Criado, Sr. Perucho; Electricista, Ayudante segundo y Médico, Sr. Ramos; Portero, Sr. Perál. Magnífico decorado del escenógrafo señor Martínez Gari.

UNES Y VARIETÉS

Antoñita Torres.—Esta linda bailarina, que tantos triunfos lleva conseguidos en su carrera artística, ha hecho su debut en un céntrico teatro de esta corte, constituyendo un brillante suceso. Antoñita Torres es una muchacha bellísima, que viste con gran elegancia y baila con gracia inimitable. Su elegante figura y su belleza harán que

alcanse muchos éxitos y ocupe en su género el puesto que por su arte le corresponde. Gran Teatro.—Mañana miércoles tendrá lugar el debut de la popularísima Ursula López, que presentará un nuevo y selecto repertorio de canciones, estrenando las tituladas En la cueva del gitano, La más maja (año 1810), La dama de entonces (año 1840), Algo tendrá el agua..., Las tres mantillas, Amor de moya y La Cucaracha, todas ellas originales de los aplaudidos autores y compositores Aurelio Varela, Gonzalo Cantó, Jesús Aroca, Francisco Alonso y Luis Llana, preparando para sucesivas funciones nuevas canciones. Cada canción será presentada con un lujosísimo vestuario apropiado a la situación y con decorado construido ad hoc por el notable escenógrafo Sr. Martínez Gari. Ursula ha hecho para su presentación un alarde de buen gusto, y a manos llenas ha gastado el dinero en trajes, decoraciones y alhajas, que unido a su mérito de artista y su belleza de mujer, la garantizan un éxito estruendoso en el nuevo género que cultivará. Completan el programa los notabilísimos artistas Fontoda, celebradísimo excéntrico musical; Sisters Sturlas, bellas y aplaudidas acróbatas; Les Papillons, grupo de bailarinas que son ovacionadas todos los días, é interesantes películas cinematográficas.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando teniente fiscal de Lérida a D. Jesús B. Marquina. —Idem abogado fiscal de Salamanca a don Fernando Ugarte y Pagés. —Idem juez de Sanlúcar la Mayor a don Eugenio Erizaguirre y Pozzi. —Idem Id. de Betanzos a D. José Reino Caamaño. —Idem Id. de Ladrón a D. Gerardo Fontanes Portela. —Pidiendo la excedencia D. José María Martín y Clavería, juez de Belchite. —Nombrando juez de Potes a D. Francisco de P. Navarro y Ramírez, de Verges. —Idem Id. de Tineo a D. José Ortega Ruiz. —Idem Id. de Belchite a D. Ignacio Infante Pérez.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer

La matrícula oficial para las diferentes enseñanzas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, establecida en el paseo de la Castellana, núm. 60 (hotel), estará abierta durante la segunda quincena del actual mes de septiembre de diez a doce del día. Las enseñanzas establecidas en esta Escuela son, además de las de cultura general, que comprenden Elementos de Matemáticas, de Ciencias físicas y naturales, Gramática Castellana y Caligrafía, Historia, Geografía, Derecho usual, Higiene y Puericultura, Música é Historia del Arte, las profesionales necesarias para obtener los certificados de aptitud en las industrias artísticas de bordados, encajes y flores artificiales, en Pintura y Escultura decorativa, en Contabilidad y Teneduría de libros, taquígrafo-mecanografista, así como también los de corte y confección de vestidos

y ropa blanca, y el especial de gobierno y arreglo de la casa. Para matricularse en esta Escuela es preciso justificar ser mayor de doce años y saber leer y escribir y las cuatro operaciones elementales de la Aritmética. KOMBIN, marca exclusiva de «La Calera», es una feliz combinación de cok y antracita, a 3,50 ptas. quintal. «LA CALERA», Magdalena, 1, ent.º Tel. 532

CASA DE LA VILLA

Los concejales Sres. Antón y Carricero y el arquitecto decano Sr. Domínguez Ayerdi han dirigido al alcalde el siguiente telefonema: «Al comenzar sesiones Congreso Arquitectos le saludamos afectuosamente, manifestándole la buena acogida de que fuimos objeto y el haber sido honrada la representación de ese Ayuntamiento con una presidencia de honor y una vicepresidencia.»

La Subcomisión de Presupuestos, formada por los concejales Sres. García Cortés, Llorente, Marcos, Millán y Silveira, han dirigido a los presidentes de los Centros sociales de mayor importancia de Madrid la siguiente circular: «Muy señor nuestro: Encargados por la Comisión de Presupuestos de este Ayuntamiento de presentar una ponencia acerca de la modificación del régimen tributario que existe en la actualidad, hemos considerado necesario requerir previamente la opinión de aquellos Centros sociales que más influencia ejercen en la vida local, a fin de conocer el pensamiento del vecindario sobre la importantísima cuestión sometida a nuestro estudio. Acudimos, por consiguiente, al Centro que usted preside en busca de orientaciones y consejos que nos sirvan de norma para llevar a cabo con el mayor acierto posible la difícil tarea que nos ha asignado la Comisión de Presupuestos. Los acuerdos municipales nos indican como base para la futura organización de la Hacienda municipal de Madrid un presupuesto de gastos de 40 millones de pesetas, cantidad que se precisa para atender como es debido los servicios, cada día más complejos y amplios, de nuestra ciudad, y apuntar como fuente de ingreso principal el reparto vecinal, con la supresión de los impuestos de Inquilinatos, el de carnes, el de pesas y medidas, y todos aquellos tributos que rinden escasos ingresos y mortifican al vecindario. Dados los términos de los acuerdos municipales, preferimos que en su respuesta atiendan preferentemente al reparto vecinal. Sin embargo, pueden exponernos lo que estimen oportuno, aun cuando sus iniciativas abarquen impuestos ajenos al del reparto. No limitamos el campo de las iniciativas de ustedes, seguros de que en todo caso facilitarán nuestro cometido. Para terminar, una consideración: tengan presente al proponer soluciones cuáles puedan ser adoptadas por el Ayuntamiento en uso de las facultades que le concede la ley Municipal, y cuáles necesitan de la autorización del Parlamento. Hacemos esta advertencia porque es frecuente abordar este orden de cuestiones prescindiendo de que la órbita de acción de los Municipios en materia económica es reducidísima. Abrigamos la esperanza de que ese Centro accederá a prestarnos su colaboración en esta obra de mejoramiento de la Administración municipal de Madrid. Agradeceremos que nos remitan la respuesta a la mayor brevedad.»

Agua de Solares. Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa. La cuestión del pan. A 48 céntimos en San Sebastián. El gobernador de San Sebastián ha dirigido al Sr. Prast el siguiente telegrama: «Contestando telegrama V. E., fecha de hoy, tengo el gusto de participarle que el pan de familia de tres kilos, que se vendía a una peseta cincuenta céntimos en esta capital, ha bajado a una cuarenta y cinco desde el día 10.» Para la Junta reguladora. Los individuos de la Junta reguladora del precio del pan, Sres. D. Vicente Torres y D. Jesús Cánovas del Castillo, que se hallaban ausentes, han telegrafiado al alcalde manifestándole que de mañana a pasado se encontrarán en Madrid. Carta del gobernador civil. Nuestro querido colega «El País» publica hoy la siguiente carta del Sr. Sanz y Escartín: «Septiembre 13-915. Sr. D. Roberto Castrovido. Mi distinguido amigo: La necesidad de consultar algunos antecedentes y la circunstancia de ser ayer día festivo, me impidieron contestar inmediatamente, como hubiera deseado, a la interrogación que, como subeplégrafo, figura a la cabeza del artículo de fondo de «El País» de ayer: «¿Y la Junta de Subsistencias?» No sólo por la consideración personal a que usted es acreedor, sino porque lo creo un deber en mí, voy a responder a su requerimiento. La Junta de Subsistencias se constituyó bajo mi presidencia el 8 de marzo del corriente año ó sea al día siguiente de publicado en la «Gaceta» el reglamento para su aplicación. En los meses transcurridos ha celebrado cinco reuniones. Esta Junta, según el art. 1.º de dicho reglamento, debe atender al procedimiento que en el mismo se le marca; y en su artículo 4.º dice lo siguiente: «Sentida la escasez de cierta clase de sustancias alimenticias ó reconocida la conveniencia de prever esta eventualidad, lo pondrá sin demora el Ayuntamiento afectado en conocimiento de la

Junta provincial... é inmediatamente se señala la tramitación que debe observarse para la incautación, si procede, y para la indemnización de las sustancias alimenticias expropiadas. Con arreglo a estas disposiciones, la Junta de Subsistencias se reunió por tres veces para resolver instancias de otros tantos Ayuntamientos de la provincia. Al de Navalcarnero se le autorizó para que, en el caso de que los poseedores de trigo se negaran a enajenarlo voluntariamente a los fabricantes de la población, al precio á que estaban dispuestos a cederlo a los forasteros, procediera á su incautación. Igualmente se autorizó al Ayuntamiento de Chinchón para incautarse de las existencias del mismo grano que hubiese en dicha población, y al de Villa del Prado para tomar las medidas que solicitaba, á fin de evitar la salida de trigo, cuya recolección estimaba insuficiente para las necesidades de la localidad. De la actividad con que tramitaron estas peticiones de los pueblos dará idea el saber que, en el mismo día en que se recibían, se reunía la Junta, solicitaba por teléfono del señor ministro de Hacienda la autorización necesaria, que fué siempre inmediatamente concedida, por telegrama oficial, y que, telegráficamente también, á las pocas horas se comunicaba al Ayuntamiento la resolución recaída. Pero por la real orden de 10 de abril de 1915, se encargaba, además, á las Juntas de Subsistencias cuidar de que el precio de las harinas guardase relación con el de los trigos, señalándose entre diez y doce pesetas, según las clases, el margen diferencial entre ambos; se declaraba que el precio del kilogramo de la clase corriente debe hallarse en proporción con el que tenga el kilo de harina y se recomendaba la vigilancia de otros artículos de consumo, como el arroz, patatas, aceite, etc., etc. En cumplimiento de lo que dispone esta real orden, el 27 de mayo, cuando se inició un alza injustificada de la patata, convoqué á la Junta, y ésta, después de un minucioso examen de la cuestión, acordó elevar al Gobierno, si se producía un alza abusiva, una moción solicitando se autorizara á las Cooperativas para vender al público á precios módicos los artículos de mayor necesidad, abriéndoles créditos á este efecto. No bien fué conocido por los interesados el acuerdo de la Junta de Subsistencias, se personaron en el ministerio de Hacienda y en el Gobierno civil los representantes del gremio de ultramarinos La Unica, que con plausible resolución ofrecieron impedir todo intento de alza, y cumplieron su palabra. Sinceramente creo que entonces la Junta de Subsistencias prestó un importante servicio. Posteriormente, hace poco más de un mes, la Junta de Subsistencias se ocupó en el examen del problema del alza de los trigos y de las harinas, y especialmente en cuanto á la posibilidad y conveniencia de establecer un precio máximo, limitando, por tanto, la libertad de contratación. La Junta, sin desear en absoluto la idea de fijar un límite de precio, entendió que no había llegado éste á extremos que aconsejaran la adopción de tan grave medida. La prudencia, que debe ser norma de toda acción gubernativa, en nada tiene más adecuado empleo que en la aplicación de disposiciones de carácter grave y excepcional, como las que nos ocupan. La relación entre el precio del trigo y el de las harinas, según los datos proporcionados á la Junta por la Alcaidía Presidencia del Ayuntamiento de Madrid, se ha mantenido dentro del margen aceptado por la Superioridad, y no ha habido, por tanto, lugar á intervenir. Y en cuanto á la proporción entre el precio del kilogramo de pan de la clase corriente y el de la harina, como se ha mantenido en esta capital en relación favorable, de cuatro y cinco céntimos, para el público, es evidente que no tenía para qué mediar en ello la Junta ni podía hacerlo. En el momento en que cambian estas circunstancias, la Junta cumplirá con su deber, obrando según proceda. Como es notorio, y usted me hace la justicia, que agradezco, de reconocerlo, ya que no me era posible intervenir como presidente de la Junta de Subsistencias en la cuestión del pan, intervine con energía, y creo que eficazmente, como gobernador. Conozco su lealtad y estoy seguro de que después de leídas las líneas anteriores rectificará su juicio tocante á la actuación de la Junta de Subsistencias. No puede extrañarme que usted la desconociese, porque propendo más bien á no cansar á la Prensa con noticias referentes á lo que yo juzgo labor normal de este Gobierno civil y sólo acudo á ella cuando creo que es de interés público el hacerlo. Permítame, antes de concluir, que rectifique un detalle. Como presidente de la Junta y para la necesaria información de la misma, pedí á la Sección Agronómica, ya hace dos meses, los datos relativos á la actual cosecha, y al consumo de trigo en la provincia. Del oficio de la Sección Agronómica di traslado á los ministros de Gobernación y Hacienda, y al alcalde de Madrid. Si alguien ha pensado que los datos de la Sección podían servir para una finalidad de momento, bien comprenderá que soy enteramente ajeno á ello. Que toda mi actividad en este asunto de las subsistencias va dirigida á procurar el mayor beneficio á nuestras clases trabajadoras, tan dignas de atención y de auxilio, me parece inútil afirmarlo. Y yo confío en que, en la solución del problema del pan hoy planteado, no ha de haber en realidad perjuicio efectivo para el interés público. He de esforzarme, en cuanto sea de mi incumbencia, por conseguirlo y para que toda mejora en los mercados de cereales se traduzca en beneficio para los consumidores. No es este un asunto de política ni de intereses bastardos. Es cuestión de humanidad. Sería lamentable que ciertas pasiones que todo lo envenenan intervinieran para extraviar el juicio público. A la Prensa y á escritores tan eximios como usted corresponde encauzar la opinión é im-

pedir que nobles sentimientos se utilicen como elementos de perturbación y de injustificada rebeldía. Aprovecho gustoso esta ocasión para reiterarle la simpatía y consideración con que es suyo afectísimo amigo, q. e. s. m., Eduardo Sanz y Escartín. P. D. Para mañana tengo citada la Junta de Subsistencias, con asistencia de los fabricantes de harina.»

Muerte de D. Rafael Andrade

Con verdadero sentimiento recibimos la noticia de haber fallecido en la mañana de ayer, después de larga y penosa enfermedad, el joven D. Rafael Andrade, hijo del gobernador civil de Barcelona. La triste noticia ha sido comunicada ayer al Sr. Andrade, y éste salió inmediatamente para Madrid. Enviamos al Sr. Andrade la expresión de nuestro sentimiento por su desgracia.

Centro liberal de Buenavista

El domingo 19, á las nueve de la mañana, y el 26, á la misma hora, se celebrarán los exámenes de las niñas y niños que durante este curso recibieron educación en esta Sociedad (Alcalá, 143, principal). Se invita á los padres de los alumnos, socios y vecinos del distrito para que concurren á este acto, como después al reparto de premios, que tendrá lugar el 1.º de octubre. Este acto será de gran importancia, pues asistirá el jefe del partido liberal, excelentísimo señor conde de Romanones; presidente del Comité del distrito y provincial de Madrid, Excmo. Sr. D. Eduardo Vincenti; excelentes señores D. Santiago Alba, D. Joaquín Ruiz Jiménez y otras ilustres personalidades de la política y de las letras.

Se advierte á todos los vecinos del distrito de Buenavista que el Censo electoral para las elecciones de noviembre está á disposición de cuantos deseen examinarlo desde las ocho á las doce de la noche. Se anuncia á todos los afiliados y cuantos gusten inscribirse que está abierto el censo del partido liberal del distrito, y se les facilitarán por los respectivos Comités de barrio y el central del distrito cédulas de inscripción, y en su día se les entregarán carnets de identificación política.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Operaciones de los rusos. Alternativas de la lucha. PETROGRADO, 14. (Oficial.) En las regiones de Riga y Jacobstadt, y en el frente de Ekau y región de Abeli, no son de señalar cambios esenciales, y seguimos contentando la ofensiva enemiga. En las regiones de Svientziyany y Vilna, ante la presión alemana, nos hemos retirado por la región de la estación férrea de Podbroze. Al Oeste de Vilna tampoco son de señalar cambios importantes. Nuestra artillería prosigue su acción en la región de Desajno, donde continúa la lucha con vivísima violencia. En la Galitzia seguimos en la región de Tarnopol avanzando por el Serezh inferior. El enemigo, que intentaba contener nuestra ofensiva, ha sido derrotado y arrollado.

En el frente italiano

Comunicado oficial. ROMA, 13. (Oficial.) En la meseta Noroeste de Arsiero, el enemigo cañoneó, infructuosamente, nuestras posiciones de Monte Maronia. En el Alto Rienz rechazamos dos ataques intensos. En el alto Isonzo atacamos las fuertes posiciones enemigas del lado oriental de la cuenca de Plezzo y logramos sensibles resultados á pesar de las dificultades del terreno y la resistencia encarnada opuesta por el adversario, que estaba apoyado por numerosas y potentes baterías. En la zona de Plava rechazamos un ataque contra nuestras trincheras del Sur del túnel de Zagora.

Contra los turcos

Submarino á pique. PARIS, 14. De Atenas citan al Journal que unos torpederos de la escuadra francesa que efectuaban servicio de patrulla ayer lunes, torpedearon y hundieron entre Mitileno y Tenedos á un submarino alemán. Las baterías turcas. Según noticias últimamente recibidas, el fuego de las baterías asiáticas ha disminuido por causa de los reconocimientos practicados por la flota aliada y globos cautivos, que señalaron la situación de las baterías, cuyos fuegos han sido apagados por las escuadras.

Varias noticias

Oficiales portugueses. LISBOA, 14. Al decir de la Prensa, el ministro de la Guerra autorizará en breve á algunos oficiales para que vayan á Francia y vean las operaciones de guerra, con objeto de que los informes que envíen sirvan de base á una atenta preparación de las tropas portuguesas. Iglesia cerrada. PARIS, 13. De Londres dicen á los periódicos que ha sido cerrada una iglesia alemana de Londres, por haberse producido diversos incidentes al elevar el pastor sus votos al Cielo por el triunfo de las armas alemanas.

Las fuerzas austroalemanas

En Rusia. PETROGRADO, 14. Las recientes evaluaciones sobre el total de fuerzas austroalemanas están por bajo de la realidad. Según informes fidedignos, el total de las fuerzas pasa de dos millones y medio de hombres. No hay menos de 90 Cuerpos de ejército, con una fuerza media de 25 á 28.000 hombres por Cuerpo de ejército; 20 divisiones de Caballería, y gran número de reservas, que guardan las comunicaciones.

Austria y los Estados Unidos

Comentarios de la Prensa. AMSTERDAM, 14. Los diarios de Viena hacen estos días comentarios sobre la política de los Estados Unidos con relación á la guerra. Se cree que el Gobierno austriaco demostrará su descontento al de los Estados Unidos por la actitud observada en los últimos incidentes, no designando nuevo embajador. La Embajada será confiada al encargado de Negocios.

De Hungría á Turquía

Aeroplanos austriacos. ATENAS, 14. Un telegrama de origen búlgaro asegura que algunos aeroplanos austriacos han volado desde Hungría á Constantinopla á través de Serbia y Bulgaria. Uno de ellos ha caído en esta última nación y ha sido capturado.

Un aviador suizo

Condernado á muerte. PARIS, 14. Según informes de buen origen, el aviador suizo Doelinger, que se halla prisionero en Alemania, será condenado á muerte, por haber sido acusado de tomar parte en algunos raids aéreos contra poblaciones germanas.

Negociaciones turco-búlgaras

Terminadas. ROMA, 14. Las negociaciones turco-búlgaras seguidas en estos últimos días parece que han dado por resultado llegar á un acuerdo en todos los puntos, no faltando más que las formalidades de la firma.

Carbón alemán

En Rumanía. BUCAREST, 14. Se calcula en 4.460 vagones de carbón los que han sido exportados á Rumanía desde Alemania. De ellos, tres mil han sido destinados al consumo de las fábricas de la capital, y el resto á otras provincias. El colá producto de la destilación de la hulla será puesto á disposición del público á precios fijados por el Gobierno.

Fábrica de municiones

En Rumanía. BUCAREST, 14. Bajo los auspicios de un importante Banco, se acaba de constituir en esta ciudad, con un capital de un millón de francos, una fábrica de municiones y armas. Está decidido que el capital sea exclusivamente rumano. Únicamente servirá los pedidos que haga el Estado para el ejército. Todas las máquinas y el material necesario para la nueva fábrica han sido entregados ya, y en breve comenzará los trabajos.

Nueva nota americana

Indecisión del Gobierno. WASHINGTON, 14. La noticia de que una nueva nota alemana será entregada el sábado al Sr. Gerard, embajador en Berlín, es comentada de diversos modos, y esto hace que el Gobierno se muestre indeciso. De un lado oye los comentarios de los que dicen que es preciso ante todo defender el honor nacional, y por otro escucha las voces lanzadas por algunos senadores del Sur y de Southwest, que afirman que el sentimiento popular en aquellas regiones es de que á todo trance sea evitada la guerra.

Viaje del Presidente

Visitas de inspección. PARIS, 14. El Presidente de la República, M. Poincaré, acompañado del subsecretario de Misiones, teniente Thomas, visitó el sábado y el domingo los talleres de defensa nacional de la región de Lyon y Saint-Etienne. Manifestó viva satisfacción por los resultados obtenidos. El Presidente llegó el lunes á Belfort, entregó las banderas á los regimientos de la nueva división marroquí y en una alocución patriótica recordó los hechos gloriosos realizados por ella. Después de haber visitado el frente de la Alta Alsacia, el Presidente llegó esta mañana á París.

El servicio de aeronáutica

Nuevo subsecretario. PARIS, 14. El Gobierno ha aceptado una proposición del ministro de la Guerra, creando un nuevo subsecretario de Guerra encargado de la dirección de la aeronáutica y de la aviación militar.

En el frente occidental

El comunicado francés. PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde: «La actividad de la artillería en el frente del Artois es siempre la misma. En el Somme, el bombardeo recíproco ha sido particularmente violento en las inmediaciones de Tilleroy, Cessier y Beauvraignes. Las acciones de artillería continúan sobre el canal de Aisne al Marne, cerca de Sapi-gneul y Godat, y en Champagne, al Norte del campamento de Chalons, orilla occidental del Artois y en el bosque de Mortmare. Nuestras baterías han destruido muchas ametralladoras enemigas y ejecutado tiros eficaces contra ciertos salientes de la línea alemana.»

La noche ha pasado con tranquilidad en el resto del frente. Nuestros aviones han bombardeado la estación y la bifurcación de Bensdorf, cerca de Morhange, y los acantonamientos enemigos de Chatel, en Argona, y de Langemark, al Norte de Iprcs.»

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma 8, y sucursal, Montera, 25.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido premiada con medalla de oro en la Exposición de Artes é Industrias, recientemente celebrada en Málaga, la obra «Grabado», original del laureado artista D. Francisco Esteve y Botey, á quien felicitaron por esta distinción, que tan merecidamente ha recibido.

Tribunal de oposiciones á las plazas de Francés de Escuelas Normales.—El próximo día 1.º de octubre se reanudarán los ejercicios de oposición á dichas plazas, á las nueve y media de la mañana, en la Escuela de Industrias, calle de San Mateo, 5, dando comienzo en dicho día el cuarto ejercicio, debiendo concurrir los opositores aprobados en sesión del 12 del pasado mes de julio.

Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la muerte de D. Alfonso Márquez y Vargas Machuca, las misas celebradas hoy en la iglesia pontificia de San Miguel y las que se digan mañana en esta iglesia y en varias de provincias serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hoy ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano, viuda del que en vida fué capitán general de la Armada, D. Carlos Valdecroel.

La finada era persona que, por su bondadoso corazón, supo hacerse querer y respetar de cuantos la trataron.

Descanse en paz tan caritativa dama, y reciban sus hijos, D. Carlos, D. José y doña María de los Dolores, viuda de Aguirre, y el resto de su distinguida familia, nuestro pésame más sentido por la desgracia que les aflige en estos momentos.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Andrade llegaría hoy á Madrid para asistir al entierro de su hijo, que falleció ayer.

Los informes oficiales de Barcelona coinciden con los particulares en que la tranquilidad es completa, no habiéndose llevado á la práctica los rumores que circularon ayer respecto á un intento de huelga general.

En previsión, las autoridades de Barcelona adoptaron las precauciones convenientes.

El señor marqués de Alhucemas celebró ayer una larga conferencia con el señor ministro de la Gobernación.

El senador Sr. Ortueta estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación para conocer detalles del accidente ocurrido á un hermano suyo en San Sebastián.

Según todos los informes, el hermano del Sr. Ortueta, al regresar del monte Ulia, fué víctima de un accidente de automóvil, resultando con gravísimas heridas en un ojo y con la fractura de algunos huesos del cráneo.

En el primer tren de la mañana saldrá hoy para San Sebastián el senador Sr. Ortueta.

El gobernador de Gerona comunica que en Olot han entrado al trabajo los obreros de todas las fábricas y talleres.

En Cuenca se celebró ayer el solemne acto de descubrir la estatua del héroe de Baler, Gregorio Catalá.

El pueblo aclamó al Rey, al Ejército y al Gobierno.

El señor ministro de Marina visitó anoche al Sr. Dato, celebrando ambos detenida conferencia.

Los periodistas que hacen información en el Gobierno civil de Barcelona han telegrafiado al subsecretario de la Gobernación, rogándole que transmita su pésame al Sr. Andrade, y los represente en el entierro del hijo del gobernador de Barcelona.

El Sr. Sáenz de Quejana ha cumplido la misión que le encargaron los periodistas barceloneses.

Una Comisión de Bilbao, acompañada del alcalde de aquella villa, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de varios asuntos locales.

Los comisionados volverán á conferenciar con el Sr. Sánchez Guerra.

El gobernador y el alcalde de Madrid conferenciaron con el Sr. Sánchez Guerra acerca de la cuestión del pan.

Respecto á este problema, el ministro dijo á los periodistas que cuanto pudiera decirles estaba consignado en la carta que el señor Sanz Escartín ha dirigido á El País, y que este colega publica hoy.

El gobernador de Baleares comunica que en Ibiza los obreros amenazan con una huelga general si continúa la carga de un vapor con «esquirols».

Una Comisión de la Junta sindical de la Bolsa de Madrid ha visitado al ministro de Hacienda, solicitando que parte de la Deuda exterior se convierta en interior del 4 por 100.

En el ministerio de Hacienda han empe-

zado á recibirse los presupuestos de gastos de los demás departamentos ministeriales.

Los primeros que han llegado son los correspondientes á los ministerios de Estado y Gracia y Justicia.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que ha sufrido el director general de Aduanas, Sr. Valdés, quien ya concurre á su despacho oficial.

Testimonio de las simpatías con que cuenta son las numerosas visitas que recibe para felicitarle por el restablecimiento de su salud.

En el Círculo Conservador, y bajo la presidencia del señor conde de Peñalver, se ha reunido esta tarde el Comité liberal conservador del distrito de Palacio para la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones á concejales.

El conde de Peñalver, en nombre del Gobierno, hizo la designación de los señores D. Alvaro De Blas y D. Hilario Crespo, siendo acogida la designación con grandes aplausos.

Hecha la proclamación de los referidos señores, pronunciaron breves palabras de agradecimiento los dos candidatos.

La asistencia al acto fué muy numerosa.

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de los gobernadores de Gerona y Huelva, que marcharán inmediatamente á posesionarse de sus cargos.

Confirmó el Sr. Sánchez Guerra que hace días viene ocupándose de las elecciones municipales.

Esta tarde presidirá la reunión del Comité conservador del distrito de la Universidad para reorganizarlo.

El gobernador de Oviedo comunica que se han declarado en huelga 300 obreros de la mina Gordon, de Langreo, por deficiencias en el alumbrado actual.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

SUCESOS DEL DIA

¡Menos mal que empezó por el gato! El militar retirado D. M. M. C., de sesenta y cinco años, con domicilio en la calle de Wad-Rás, presentó en la Dirección general de Seguridad una curiosa denuncia.

En la casa donde el denunciante habita vive también el pintor F. C., que por cosas de vecindad ha venido constantemente cuestionando con el militar.

Ahora, según éste, el pintor le ha amenazado de muerte.

Ayer reprodujeron la cuestión, y el pintor, enseñando una pistola, exclamó con aire decidido: «¡Le voy á matar á usted, á su señora y al gato!»

Y poco después tuvo á bien comenzar á cumplir su terrible amenaza.

Salió al pasillo de la escalera, se encontró con el gato y le hizo á boca de jarro dos disparos, dejándole muerto.

El suceso produjo la natural alarma entre los vecinos, que salieron á las puertas de sus cuartos.

El pintor, con el arma que acababa de cometer el gaticidio, permanecía en la escalera dando voces: «¡Ya sólo me falta matarle á ese hombre y á su esposa!»

Como era natural, por si eso del gato es la primera parte de la venganza, y por si está dispuesto á continuar cumpliendo su palabra, el amenazado ha presentado en la Comisaría la correspondiente denuncia.

Niño herido. En su domicilio, plaza de Lavapiés, 3, se cayó un niño de siete años, causándose lesiones graves.

Buen fisionomista. En abril último le timaron al pinche de cocina José López Rivera dos individuos cien pesetas, fingiéndose agentes de la autoridad.

El pinche, que por las muestras es un excelente fisionomista, vió ayer á uno de los timadores, le conoció y le mandó detener.

Se trata de un punto muy conocido de la Policía.

Electricista herido. Joaquín Ocaña López, de veintinueve años, electricista, se cayó de una escalera trabajando en la calle de Lagasca, 116, ocasionándose lesiones graves.

Los frescos. En una taberna de la calle del Píz entraron anoche dos sujetos, que pidieron de comer.

Se les sirvieron varios platos, y uno de los individuos en cuestión, con el pretexto de que no tenía suelto, pidió al tabernero dos reales para tabaco.

Cuando habían comido, bebido y hasta fumado á costa del conñado industrial, huyeron; pero salió en su persecución el tabernero, que logró cazar á uno de los fugitivos, que es un punto conocido por el Lucio.

Fué conducido á la Comisaría del distrito, y luego á la Dirección general de Seguridad.

Del andamio á la calle. En la calle de Fernando el Santo, núm. 18, obra, ocurrió ayer un sensible accidente del trabajo.

A la altura del piso principal trabajaban en un andamio los albañiles Esteban Martínez Yáñez, de cincuenta y nueve años; Ricardo Gómez Albino, de veinte, y Felipe García Olivar, de treinta y seis.

Varios compañeros de trabajo acudieron en su auxilio, trasladándole á la Policlínica del barrio de Argüelles, donde les practicaron la primera cura.

Estaban padecida lesiones graves, y leves los otros dos.

El primero fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Ricardo y Felipe pasaron á su domicilio.

Robo importante. En la calle del Amor de Dios, núm. 8, piso segundo, se cometió un importante robo.

La inquilina, doña Petronila Aullor, denunció que la habían sustraído un resguardo del Banco de España, sucursal de Logroño, por valor de 20.000 pesetas, alhajas que valen 1.000 pesetas, dos billetes de 50 y 27 pesetas en calderilla.

La denunciante sospecha en un matrimonio que estuvo en la casa con el pretexto de alquilar unas habitaciones.

Un incendio. En la calle de Piamonte, núm. 4, palacio de D. Segundo Cuesta, se inició esta tarde un incendio.

El fuego consumió varios efectos de una de las habitaciones, entre ellos las ropas de una cama.

El chauffeur de la casa, Tomás Lobo, se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la mano derecha, al tratar de sofocar el fuego antes de que llegara el servicio de bomberos.

Fué asistido inmediatamente en la Policlínica de la calle de Tamayo.

El fuego parece que fué originado por una colilla que cayó sobre algunas ropas de la habitación.

A los bomberos les costó poco trabajo extinguirlo, por la oportunidad con que llegaron al lugar del suceso.

Ultima hora

VERAÑO DE LA CORTE

Por la mañana. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Las Personas Reales dieron esta mañana sus acostumbrados paseos.

Su Majestad el Rey, después de despachar con el ministro de jornada, subió al monte Ulia para almorzar y tomar parte en el tiro de pichón.

Los ministros. El ministro de Instrucción pública acudió á su despacho, recibiendo la visita del alcalde de San Sebastián y del marqués de Seoane.

En compañía de este último trasladó el ministro al Museo Naval, donde permaneció dos horas, saliendo muy complacido.

También asistieron á la visita el doctor Claver y el general Mata.

El ministro de jornada. Al recibirnos á los periodistas dijimos el ministro de jornada que la Liga de contribuyentes de Málaga dió gracias por las afortunadas gestiones que ha realizado para que sigan importándose agujas alemanas para los tejidos de punto.

Añadió que le habían visitado los embajadores de Austria y Rusia.

El Gobierno otomano ha pedido á España que represente sus intereses en Rusia, habiéndose accedido á este deseo.

Hasta la declaración de la guerra italo-turca, los intereses de Turquía representábalos Italia.

En el último Consejo de ministros propuso el marqués de Lema, siendo aceptada, la creación de una Legación de España en Bulgaria.

Esta creación figuraba ya en el proyecto de presupuestos del año anterior; pero las Cortes sólo aceptaron la Legación en Atenas.

Las circunstancias aconsejan que se establezca en Bulgaria una Legación como la hay en Rumanía y Grecia.

Propónese el ministro de Estado enviar en comisión á Bulgaria á D. Diego Saavedra, actual ministro de España en Chile, dejando encargado allí de los negocios al primer secretario, como se ha hecho en Chile.

En esta forma no hay necesidad de nuevos créditos hasta que se reúnan las Cortes.

Terminó el ministro diciendo que había cumplimentado al S. M. el Rey y había conferenciado con Madrid, no ocurriendo novedad.

Toros en Huelva

HUELVA. (Martes, tarde.) Se celebra la corrida con más de media entrada.

Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el despejo.

PRIMERO. Celita veroníquea muy bien, terminando con un recorte. Toma el toro cuatro varas. Los matadores hacen buenos quites.

Celita pasa por bajo, cambiando; coge un pitón del toro; entrando, deja un pinchazo; muletea de nuevo y atiza un volapié que hace innecesaria la puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

AVISOS UTILES

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

Sala de ventas de la sucursal Norte, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en diciembre de 1914. EXPOSICION DE LOTES, días 15 y 16 de septiembre, de nueve á una y de tres á seis. SUBASTA PUBLICA, día 17, á las diez de la mañana. BOLETIN DE VENTAS, á 5 céntimos. Monte, casas centrales y sucursal Norte.

Curaciones maravillosas obtenidas con el uso del JARABE VERDU DEMULCENTE. Eczemas, Herpes, Escrófulas, Llagas en la boca y la garganta, manchas en la piel, GRANOS, ERUPCIONES, PUSTULAS, vicios de la sangre, curarán en muy corto tiempo siguiendo el tratamiento con el JARABE VERDU DEMULCENTE. Todas estas afecciones tienen su origen en SANGRE VICIADA. El Jarabe Verdú Demulcente es el más eficaz PURIFICADOR DE LA SANGRE. Limpia la sangre de todos los humores morbosos y la regenera. A su ACCION PURIFICADORA se deben estas curaciones tan rápidas, seguras y duraderas de todas las ENFERMEDADES DE LA PIEL, que han dado al Jarabe Verdú Demulcente su fama excepcional. Frasco: pesetas 5. POMADA VERDU, precio auxiliar: ptas. 2 bote.—De venta: Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias.—Agente exclusivo: Frans Janssens, calle Valencia, núm. 275, Barcelona.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

IIa. El toro mansurronea, despararramando la vista. Sigue Belmonte muleteando y da un pinchazo. Termina con un descabello y se oyen algunas palmas.

CUARTO. Celita intenta lancear, sin conseguirlo. El toro es manso y sólo toma tres varas. Cuelganle tres pares de banderillas y llega muy receloso al último tercio.

Celita sufre al muletear una colada tremenda. Sigue la faena con valentía y termina con un bajonazo. Palmas y pitos.

QUINTO. Posada fija al toro con unos cuantos capotazos. Toma el bicho tres varas y mata un jaco. Los espadas hacen buenos quites, sobresaliendo uno de Posada, que oye palmas.

Posada brinda al sol y da un pase por alto, bueno; sigue muleteando y sale perseguido. Celita hace el quite con gran oportunidad. Sigue Posada con un pase, arrodillándose en la cara del toro. Entra con media atravesada y luego da un pinchazo. El puntillero acierta al primer intento. Aplausos.

SEXTO. Belmonte veroníquea con su estilo, y termina con media veroníquea monumental. Gran ovación. Toma el toro cuatro puyazos. El «Fenómeno» hace un quite colosal, que entusiasma. Celita y Posada tocan adornados.

Belmonte muletea á dos dedos de los pitones; da pases de rodillas, cambiados y de pecho; el público le ovaciona; vuelve á agarrar el pitón. Entrando, deja media caída, que mata. Ovación, las dos orejas y el rabo. Gran ovación y vuelta al ruedo.

Mañana estarán de tanda Belmonte y Gallito.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego, 3) á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, y á continuación, misa de comunión; á las diez, misa solemne á su titular, siendo orador D. Jesús Torres Losada (parroco de San Lorenzo, de Madrid); y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Aurelio Fernández; preces y reserva. La misa y oficio son de los Siete Dolores de la Santísima Virgen María, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Esperitismo, Adoración nocturna.—Turno: San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 15

PRINCESA.—9,45.—Papá Lebonnard. APOLO.—6.—La golfemia (senella).—7,15.—La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel (senella).—10,30.—El día de la Africana (senella).—11,45.—La suerte perra.—El día de San Marcel, siendo orador D. Jesús Torres Losada (parroco de San Lorenzo, de Madrid); y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Aurelio Fernández; preces y reserva. La misa y oficio son de los Siete Dolores de la Santísima Virgen María, rito doble, color blanco.

NOVEDADES.—6.—Molinos de viento.—7,15.—Las musas latinas.—9,15.—Hace falta una mujer.—10,45.—El coronel Castañón.—11,45.—La suerte perra. TEATRO DEL VOYEVIL.—(Antes Salón Regio).—plaza de San Marcel, 6.—8,30.—El día y la noche.—10,30.—El capitán Patifón (tres actos).

TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Ruidoso éxito de los episodios 1.º y 2.º de la monumental película Las peripicias de Paulina y Los contrabandistas.—Estrero de Party y ladronzuelo.—Películas cómicas.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—8,30 á 12,30.—Sigue el éxito de la 1.ª y 2.ª series de Las peripicias de Paulina (último día).—Estrero de la grand ópera canta: Lantana (1.100 metros).—Estrero de la cinta ómnia, marca Gaumont, Cohecho millonario.—Viernes sigue Las peripicias de Paulina, 3.ª y 4.ª episodios.

Imp. de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



**PHOSCAO**

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos, á todos los que sufren del estómago y á los que digieren difícilmente.

**ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO**

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**

TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**ALMONEDA**  
SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometrezo, 60. ent.º acha.

**PERROS LULUS**  
Grises, muy bonitos. Plaza Santa Ana, 5.

**V. PEREZ** dentista, 33, ha regresado de su excursión veraniega.

**Porro carlin, llamase Nelson.**  
Gratificarse, Libertad, 27.

**Tuberías de acero**  
usadas para agua y cercados.  
J. Rivera, San Justo, 1.

**SE VENDE carpintería y**  
Smañera de construcción;  
balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derridos de la Gran Via. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

**Pensión française**  
Cuisino Bourgeoise, 5 ptas.—Argensola, 21.

**Arreglomotors. Cabestreros, 5**

**COPIA:** saco, 3,50; antracita, 0,325; ovoides, 3,00 pesetas.—Victoria, 7, y Esparteros, 20.

**SE ARRIENDAN TERRE-**  
**ÑOS** de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo, 29.

**INGENIEROS DE CAMINOS**  
**ACADEMIA SOTO**  
FUNDADA EN 1881  
BOLSA, 14.—MADRID.

**AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS donde se cursan ambas carreras. Brillantes resultados. El curso empieza el 1.º octubre. Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**

El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Academia Fuentes, Atocha, 111.

Compraventa y administración de fincas

**HIPOTECAS**

**COLOCACION DE CAPITALES**

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

**ALPARGATAS**

PARA EL INVIERNO

Composición química para hacer impermeable é irrompible el piso.—30 cént. dosis para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrás, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

**LA ALISEDA JAEN**

**CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS**

Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches á La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre á 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

**Molinos - Compro**

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Preparación Militar y para Marina.—Profesorado Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería, Santa Teresa, 5, Madrid.

**ACADEMIA** Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga.—Pídanse reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

**SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS**

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de **Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

**LA CASA Central de Compras PAGA**

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

**EL DETECTIVE**

Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

**SOCIEDAD DE ANUNCIOS**

Se reciben para los periódicos.

**MONTERA, 19**

**LOS TIROLESES**

EMPRESA ANUNCIADORA

**ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.**

Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario \* y aniversario. \*

**AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA**

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martín y Durán**

Capellanes, 10 (hoy Marias Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**ACADEMIA DE LARA**

Carreras militares.—Bachillerato, gimnasia.—Pídanse reglamentos donde constan resultados última convocatoria.—VILLANUEVA, 5.—MADRID.

**BOTELLA. 0.75**

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN**

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**NEGOCIO**

Cada 10.00 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 1 y 4 y 7 Casa fundada 1880

Traducciones de idiomas. Escalafón, 12. 1.º Izda.

**DOLOR DE CABEZA**

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

**HEMICRANINA**

del Dr. M. CALDEIRO

3 ptas. Pídanse en farm.

**XVII ANIVERSARIO**

EL EXCMO. SEÑOR

**Don Manuel López Quiroga**

**FALLECIO**

EL 16 DE SEPTIEMBRE DE 1898

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren los días 15 y 18 del corriente en la parroquia de San Ginés; el 16 en San Nicolás (Servitas), en el Corpus Christi (Carboñeras), y la misa de once y la comida á los pobres en la Capilla del Avenaria; el 16 y 18, todas las misas en la parroquia de Santiago; el 17 en las Monjas del Sacramento; el 19 en el Buen Consejo; y el 20 en la Cripta de la Almudena (parroquia de Santa María), se aplicarán por el alma del finado y por las de sus respectivas esposas, doña Josefa de Castro y doña Carmen Vázquez (q. e. p. d.).

Sus sobrinos políticos, D. Lorenzo y doña Carolina Barreira y Vázquez, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. (7)

**JONASIL**

**CUTIS DIVINO**

Se obtiene con “LOCION JONASIL” DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la “Loción Jonasil” es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

**PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2**

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

**LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA**

**Doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano**

**BERÁNGER Y FERNÁNDEZ DE LANDA**

VIUDA DEL CAPITÁN GENERAL DE LA ARMADA D. CARLOS VALCÁRCEL

**HA FALLECIDO A LAS ONCE DE LA MAÑANA DEL DÍA 14 DEL CORRIENTE**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su Director espiritual, el reverendo padre Sarabia, Redentorista; sus hijos, don Carlos, D. José y doña María de los Dolores, viuda de Aguirre; sus hijas políticas, doña Petra Gil-Ossorio y doña María Isabel Pulis; sus nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el miércoles 15 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 22, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.**

El duelo se despidió en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas de ocho á doce de la mañana. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

**Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.**